ABSTRAK

Penelitian adalah keharusan di dunia akademik terutama bagi mahasiswa. Mahasiswa harus membuat sebuah karya penelitian yang harus dikerjakan dalam bentuk skripsi. Di kalangan mahasiswa pembuatan foot note, body note dan daftar pustaka biasanya menggunakan cara manual yaitu dengan cara mengklik menubar reference yang ada di dalam microsoft word. Tentu cara yang seperti itu memakan waktu yang relatif banyak dan memperlambat pengerjaan tugas. Zotero menjadi solusi terbaik bagi penyusunan karya ilmiah. Dengan zotero mahasiswa akan dimudahkan dalam mendapatkan bahan rujukan berkualitas sekaligus pengelolaan dan manajemen sitasinya. 
Tujuan penelitian adalah untuk menganalisis pemanfaatan software Zotero dalam karya tulis mahasiswa tingkat akhir Program Studi Kebidanan Kediri. Penelitian ini termasuk jenis penelitian deskriptif. 
Responden dalam penelitian ini adalah mahasiswa dan civitas akademika Poltekkes Kemenkes Malang. Waktu penelitian dilaksanakan pada bulan Juli-September 2021.
Data dikumpulkan melalui meyebarkan kuesioner. Data yang diperoleh kemudian dianalisis secara deskriptif dengan membuat narasi. Hasil penelitian menunjukkan bahwa hampir seluruh responden menyatakan mampu memahami, menggunakan dan melakukan sendiri aplikasi zotero serta menyatakan bahwa tampilan aplikasi zotero menarik saat digunakan.
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