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Dampak dari penyebaran COVID-19 mempengaruhi berbagai bidang dalam kehidupan masyarakat, tak terkecuali bidang Pendidikan dan Pelatihan. Lembaga Administrasi Negara menerjemahkan amanat Undang-Undang No. 5 tahun 2014 dengan mengeluarkan Peraturan Lembaga Administrasi Negara Republik Indonesia No. 1 Tahun 2021 tentang Pelatihan Dasar Calon Pegawai Negeri Sipil yang bertujuan untuk mengembangkan kompetensi CPNS yang dilakukan secara terintegrasi. Untuk membentuk kompetensi dan karakter CPNS yang profesional, maka dilakukan internalisasi dan habituasi sesuai dengan nilai- nilai dasar PNS seperti nilai akuntabilitas, nilai nasionalisme, nilai etika publik, nilai komitmen mutu, nilai anti korupsi.
Penulis mengaktualisasikan nilai-nilai dasar PNS dalam rangka menyelesaikan isu di unit kerja, yaitu belum optimalnya pembelajaran praktikum di Program Studi Sarjana Terapan (S.Tr) Keselamatan dan Kesehatan Kerja Jurusan Kesehatan Terapan Poltekkes Kemenkes Malang. Kegiatan inisiatif dalam rangka menyelesaikan isu tersebut yaitu membuat RPS mata kuliah Hygiene Industri I (Non-Yankes), membuat modul pembelajaran praktikum mata kuliah Hygiene Industri I (Non-Yankes), membuat video pembelajaran praktikum mata kuliah Hygiene Industri I (Non-Yankes), mengusulkan kerjasama dengan instansi yang akan digunakan sebagai tempat praktek industri dan menyusun instrumen evaluasi pembelajaran praktikum. Kegiatan inisiatif tersebut berkontribusi dalam tercapainya visi dan misi organisasi serta penguatan nilai-nilai organisasi. Penulis menyusun rancangan tindak lanjut sebagai upaya untuk mengaktualisasikan nilai- nilai dasar PNS secara berkesinambungan.
Selama masa aktualisasi berlangsung, penulis berhasil menerapkan 256 nilai-nilai dasar PNS dari 98 nilai-nilai dasar PNS yang telah direncanakan. Hal ini menunjukkan penulis telah mengenal dan menerapkan nilai-nilai dasar PNS selama masa aktualisasi. Adapun rencana tindak lanjut untuk kegiatan aktualisasi berupa mengurus draft MoU kerjasama hingga terciptanya MoU kerjasama dengan perusahaan, melakukan update materi dalam modul pembelajaran praktikum mata kuliah Higiene Industri I (non-yankes), dan pembuatan project kelas sebagai tugas akhir pembelajaran mata kuliah Higiene Industri I (non- yankes).

Kata Kunci : Nilai-nilai dasar PNS, optimalisasi pembelajaran, kegiatan praktikum



[bookmark: _GoBack]
