Kata Pengantar
 
Puji syukur penulis panjatkan kepada Tuhan Yang Maha Esa karena atas karunia-Nya buku ini dapat terselesaikan tanpa ada hambatan yang berarti. Buku yang berjudul Pendidikan Gizi untuk Praktisi dan Mahasiswa Kesehatan ini disusun dari berbagai literatur berupa teks book maupun sumber online dalam lingkup bidang ilmu Gizi.
Buku ini disusun, dilatarbelakangi masih terbatasnya referensi yang membahas peranan dan strategi ahli gizi sebagai edukator masyarakat di bidang gizi. Dalam buku ini penulis mencoba menguraikan tentang konsep pendidikan gizi, perilaku dan perubahannya, penyuluhan gizi, metode penyuluhan gizi, media penyuluhan gizi, dan pameran yang kami sajikan secara berurutan.
Penulis menyadari bahwa buku ini masih belum cukup sempurna, oleh karena itu tidak menutup kemungkinan masukan dan saran yang bersifat membangun sangat diharapkan guna

penyempurnaan buku ini pada masa yang akan datang. Besar harapan penulis semoga keberadaan buku ini dapat menambah referensi bagi para mahasiswa, dosen maupun praktisi, khusus dalam bidang kesehatan dan gizi.
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