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ABSTRAK

	Sugeng Iwan S, Hasan Aroni, Yohanes Kristianto, 2015.   Analisis Pesan Pada Media Poster Sebagai Tolok Ukur Pemahaman Masyarakat Terhadap Pedoman Umum Gizi Seimbang.  


Kegiatan pelayanan kesehatan yang bersifat promotif dan preventif saat ini semakin gencar dilakukan oleh Kementerian Kesehatan. Tujuan dari penelitian ini dalam jangka panjang adalah untuk meningkatkan strategi-strategi di bidang promosi gizi dan kesehatan yang berkaitan dengan penyebarluasan/sosialisasi informasi gizi dan kesehatan dalam hal ini Pedoman Umum Gizi Seimbang.  Target khusus yang ingin dicapai adalah untuk mengetahui sampai seberapa jauh tingkat pemahaman masyarakat berkaitan dengan pesan-pesan gizi dan kesehatan pada Pedoman Umum Gizi Seimbang yang mulai disosialisasikan pada tahun 1992 pasca Konggres Gizi Internasional di Roma.

Metode yang digunakan dalam penelitian adalah dengan membandingkan kesesuaian pesan pada poster yang berasal dari masyarakat dengan pesan-pesan yang ada pada buku Pedoman Umum Gizi Seimbang untuk mengetahui pemahaman masyarakat terkait dengan pesan-pesan pada Pedoman Umum Gizi Seimbang.

Poster yang terkumpul dan memenuhi syarat berjumlah sebanyak 140 buah berasal dari 7 provinsi di Indonesia, 90,2% berasal dari 19 kabupaten di provinsi Jawa Timur.  Poster yang terbanyak dengan topik pesan pertama dari Pedoman Umum Gizi Seimbang yaitu berkaitan dengan pesan “Makanlah Aneka Ragam Makanan”  sebanyak 36,43%.  Sedangkan untuk pesan ke-2, ke-5, ke-10 dan ke-11 tidak ada media poster yang terkumpul.
Jumlah makna pesan pada berkisar antaran 2 – 8 makna pesan dengan rata-rata 2,85.  Poster Pesan yang paling banyak mempunyai variasi makna adalah pada pesan ke-1 yaitu Makanlah Aneka Ragam Makanan.  Variasi makna pesan yang ada untuk pesan ke-1 sebanyak 8 makna pesan, sebagian besar berisi ajakan untuk mengkonsumsi berbagai jenis buah dan sayur. Hal ini mencerminkan perhatian masyarakat yang cukup besar terhadap pentingnya konsumsi buah dan sayur.  

Dari 140 media poster yang terkumpul, 72 media poster (51,43%) mempunyai makna pesan yang tidak sesuai dengan Pedoman Umum Gizi Seimbang. Pada pesan ke-1 menunjukkan  makna pesan aneka ragam pada poster lebih banyak menonjolkan pada anjuran mengkonsumsi berbagai jenis buah dan sayur saja. Makna pesan ke-3 pada poster yang mengajak untuk membatasi makanan manis, asin dan berlemak kurang sesuai dengan Pedoman Umum Gizi Seimbang. Makna pesan yang ke-4 pada media poster tentang ajakan  agar jangan terlalu banyak mengkonsumsi garam, kurang sesuai karena kurang operasional.  Ketidak sesuaian makna pesan ke-7 karena tidak menyebutkan  tentang manfaat sarapan.  Sementara pada pesan ke-12 ketidaksesuaian makna pesan pada poster terjadi karena ketidakjelasan anjuran seperti : marilah membaca kemasan dalam makanan, teliti sebelum membeli dan mengkonsumsi, lihat label sebelum membeli makanan.  Ketidaksesuaian pesan terjadi karena pemahaman masyarakat yang salah,  bahasa yang tidak sesuai dengan bahasa masyarakat, bahasa terkesan masih terlalu ilmiah.  Sehingga dirasakan perlu mentranformasikan pesan-pesan yang ada pada Pedoman Umum Gizi Seimbang menjadi pesan-pesan yang lebih operasional dan mudah dipahami oleh masyarakat setempat.
Kata kunci : Pedoman Umum Gizi Seimbang, analisis pesan, media poster.

ABSTRACT
	Sugeng Iwan S, Hasan Aroni, Yohanes Kristianto, 2015. Analysis Of Message On Media As Benchmark Poster Public Understanding Of Balanced Nutrition General Guidelines  


Activities of health care promotion and prevention are now more intensively conducted by the Ministry of Health. The purpose of this research in the long term is to improve the strategies in the field of nutrition and health promotion related to the dissemination / socialization of the nutritional and health information in this case the General Guidelines for balanced nutrition. Specific targets to be achieved is to determine how far the level of public understanding of the messages related to nutrition and health in the General Guidelines for Balanced Nutrition are socialized in 1992 after the International Congress of Nutrition in Rome.

The method used in the study is to compare the suitability of the message on the poster from the public with messages that exist in the book Balanced Nutrition General Guidelines to determine the public's understanding associated with the messages in the General Guidelines for Balanced Nutrition.

Posters were collected and the eligible amount to as much as 140 pieces from the 7 provinces in Indonesia, 90.2% came from the 19 districts in the province of East Java. Most posters on the topic of the first message from the General Guidelines for Balanced Nutrition is concerned with the message "Eat Miscellaneous food" as much as 36.43%. As for the message of the 2nd, 5th, 10th and 11th there are no posters were collected.

Number of messages on the meaning of the conduction range 2-8 meaning of messages with an average of 2.85. Poster message most have variations of meaning is the message to 1st ie Miscellaneous Eat Food. Variations meaning of the message to the message to 1st of 8 meaning of the message, mostly containing an invitation to consume a variety of fruits and vegetables. This reflects a large enough public attention to the importance of fruit and vegetable consumption.

From the 140 media gathered poster, 72 posters (51.43%) has the meaning of a message that is not in accordance with the General Guidelines for balanced nutrition. In the message to-1 shows the meaning of the message on the poster variety of more highlight on the recommendation to consume a variety of fruits and vegetables alone. 3rd meaning of the message on the poster are invited to limit sweets, salty and fatty foods less in accordance with the General Guidelines for balanced nutrition. Meaning of the message that the 4th to the media about the poster invitation not to consume too much salt, less suitable because of lacking operational. Discrepancies meaning of a message to the 7th because no mention of the benefits of breakfast. While the message of the 12th discrepancy meaning of the message on the poster occurs because of lack of advice such as: let's read the packaging in the food, carefully before buying and consuming, check the labels before buying food. Incompatibility message occurs due to a wrong understanding of the community, a language which is not in accordance with the language of the people, the language is too scientific impressed. So it is necessary to transform the messages contained in the General Guidelines for Balanced Nutrition into messages more operational and easily understood by local people.

Keywords: General Guidelines for Balanced Nutrition, analyzes the message, poster.
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