PRAKATA

[bookmark: _GoBack]Puji Syukur Kehadirat Tuhan Yang Maha Esa atas karunia-Nya sehingga dapat menyelesaikan Penelitian Terapan Unggulan Perguruan Tinggi (PTUPT) yangberjudul “Pengaruh Aplikasi Well Being Baby And Mom (Wellingbom) Versi 2 terhadap Kemampuan Suami Dalam Mendeteksi Kehamilan Risiko Tinggi Di Puskesmas Sukorame Kota Kediri : Tahap II”
Penelitian ini dilaksanakan sebagai salah satu kegiatan Tri Dharma Perguruan Tinggi di Lingkungan Poltekkes Kemenkes Malang dan sebagai perwujudan kepedulian civitas akademika untuk memberikan pelayanan secara langsung kepada masyarakat sesuai profesi. Penyusun menyadari sepenuhnya bahwakegiatan Penelitian ini tidak dapat terwujud dengan baik tanpa bantuan dari semua pihak yang terkait. Perkenankan Penyusun mengucapkan terimakasih yang sebesar-besarnya kepada:
1. Budi Susatia, S.Kp.M.Kes, selaku Direktur Poltekkes Kemenkes Malang.
2. Herawati Mansur, SST, S.Psi, M.Pd, selaku ketua Jurusan Kebidanan
3. Sri Winarni, S.Pd, M.Kes selaku unit litmas Poltekkes Kemenkes Malang
4. dr. Fauzan Adima, M.Kes selaku Kepala Dinas Kesehatan Kota Kediri
5. Para Bidan wilayah Puskesmas Sukorame Kota Kediri
6. Para Wanita Usia Subur (WUS) yang telah bersedia menjadi responden
7. Semua pihak yang tidak dapat disebutkan satu persatu yang telah membantu kelancaran pengabdian masyarakat ini, semoga bantuan dan dukungan yang telah diberikan mendapatkan imbalan yang baik dari Tuhan Yang Maha Esa,
Penyusun menyadari bahwa proposal penelitian ini masih banyak terdapat kekurangan, untuk itu segala saran dan kritik sangat diharapkan untuk menyempurnakan karya ini.

