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Pandemi Covid-19 sedang berlangsung di seluruh dunia tak terkecuali di Indonesia. Indonesia pertama kali virus ini dideteksi pada bulan Maret 2020,  tidak lama setelah itu, terjadi perubahan pola hidup dan budaya di Indonesia, termasuk budaya dalam proses pembelajaran di seluruh tingkatan pendidikan yang ada di Indonesia. Pekerja bekerja di rumah, guru dan dosen juga mengajar dari rumah dan tentu saja para pelajar dan mahasiswa belajar dari rumah, maka media dan teknologi informasi sangat dibutuhkan untuk menunjang kegiatan tersebut.
Media pembelajaran membantu pelajar dan mahasiswa dalam mengkonstruksi keilmuan di berbagai lembaga penyelenggara pendidikan dunia. Perkembangan teknologi membantu media pembelajaran semakin mudah digunakan. Berbagai teknologi media pembelajaran juga telah menjadi trend dan bahkan membantu sumber-sumber belajar melewati batas-batas wilayah dan negara.
Para penyelenggara pendidikan secara terus menerus berupaya mengembangkan teknologi informasi dan komunikasi sebagai wujud layanan. Upaya tersebut ditunjukkan melalui penyediaan berbagai fasilitas teknologi Informasi dan komunikasi berupa penyediaan internet, instalasi LAN, pemasangan Web-site, penyediaan perangkat keras, memberikan kepada pengguna hak akses sumber belajar. 
Sejalan dengan situasi dan kondisi saat ini serta perkembangan media dalam proses pembelajaran yang ditunjang dengan kemajuan teknologi dan informasi serta tersedianya aplikasi berbasis internet yang dapat digunakan sebagai pengganti tatap muka langsung, maka buku ini dibuat dan diharapkan dapat memberikan pengetahuan dan pertimbangan dalam memilih dan menggunakan media saat proses pembelajaran berlangsung.
