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BAB V
PENUTUP

5.1 Kesimpulan
	Berdasarkan hasil penelitian dan pembahasan yang telah disajikan dalam bab sebelumnya, yaitu tentang gambaran pengetahuan tentang perubahan yang terjadi pada ibu hamil trimester III di BPS “A” Kec. Pakis Malang dapat diambil kesimpulan pengetahuan tentang perubahan yang terjadi pada ibu hamil trimester III di BPS “A” Kec. Pakis Malang sebanyak (46,7%) responden memiliki pengetahuan pada kategori cukup, hal ini karena dipengaruhi faktor-faktor seperti jumlah anak, usia anak terakhir, peran ibu dalam rumah tangga, tingkat ekonomi keluarga, dan minat ibu dalam mengetahui keadaan yang terjadi dalam dirinya, sehingga pengetahuan ibu perlu ditingkatkan lagi.

5.2 Saran
Berdasarkan hasil penelitian ini, kemudian dapat diberikan beberapa saran yang dapat menjadi bahan pertimbangan dan masukan sebagai berikut :
5.2.1 Bagi bidan
Dengan adanya hasil penelitian ini,  diharapkan bidan dapat memberikan informasi tentang penanganan keluhan yang terjadi pada ibu hamil trimester III yang diakibatkan karena adanya perubahan psikologis maupun fisiologis kepada setiap pasien yang memeriksakan kehamilannya.


5.2.2 Bagi Pasien
Dengan adanya penelitian ini diharapkan pasien mampu menangani sendiri keluhan yang terjadi akibat perubahan psikologis maupun fisiologis sehingga tidak sampai menimbulkan keadaan yang patologis.
5.2.3 Bagi peneliti berikutnya
Dari hasil penelitian ini dapat  digunakan sebagai masukan untuk peneliti selanjutnya. Peneliti merekomendasikan kepada peneliti selanjutnya apabila berminat untuk melanjutkan penelitian ini,  dapat meneliti perilaku terhadap perubahan yang terjadi pada ibu hamil.
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