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BAB V
PENUTUP
5.1. Kesimpulan
Berdasarkan paparan hasil penelitian “Gambaran Persepsi Keluarga terhadap Anggota Penderita Tuberculosis (TBC) di Wilayah Kerja Puskesmas Mulyorejo Malang” diperoleh kesimpulan bahwa kedua subjek memiliki persepsi positif terhadap penderita TBC. Kedua subjek menilai bahwa penyakit TBC adalah bukan merupakan penyakit kutukan melainkan ujian dari Tuhan yang harus dijalani dengan tabah. Mereka mengatakan penyakit TBC merupakan penyakit menular yang dapat disembuhkan apabila penderita rutin berobat. Meskipun memiliki persepsi positif terkait penderita TBC, kedua subjek tidak mengetahui tentang pencegahan penyakit TBC. 
5.2. Saran
a. Bagi responden
Diharapkan untuk selalu memberikan dukungan, motivasi terhadap penderita TBC untuk menjalani pengobatan supaya dapat meningkatkan fungsi adaptif keluarga sehingga dapat memberikan semangat terhadap penderita untuk sembuh. Selain itu diharapkan dapat mencari informasi ke Puskesmas terkait pencegahan dan penularan penyakit TBC sehingga penularan ke anggota keluarga yang lainnya dapat diminimalisir. 
b. Bagi peneliti selanjutnya
Bagi calon peneliti selanjutnya yang akan mengadakan penelitian dengan variabel yang sama hendaknya lebih spesifik dalam melakukan probing pada sub variabel yang akan diteliti. Calon peneliti selanjutnya juga dapat melakukan penelitian terkait dengan tingkat pengetahuan dan upaya keluarga dalam pencegahan penyakit TBC”. 
c. Bagi Institusi Pelayanan (Puskesmas Mulyorejo)
Diharapkan untuk mengevaluasi dan menekankan kembali terkait penularan, pencegahan serta perawatan penyakit TBC pada masyarakat dan keluarga penderita TBC di Wilayah Kerja Mulyorejo Malang. 
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