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BAB V

KESIMPULAN DAN SARAN

5.1 Kesimpulan

Berdasarkan hasil pembahasan citra tubuh (body image) yang meliputi ukuran dan bentuk, fungsi, penampilan, dan potensi tubuh pada penderita TB paru di wilayah kerja Puskesmas Kedungkandang didapatkan kesimpulan sebagai berikut : 

90% gambaran citra tubuh pada penderita TB paru memiliki respon maladaptif (negatif) , dengan rincian masing-masing aspek citra tubuh sebagai berikut:

a. Berdasarkan aspek ukuran dan bentuk

57% memiliki persepsi citra tubuh yang maladaptif (negatif).
b. Berdasarkan aspek fungsi
93% memiliki persepsi citra tubuh yang maladaptif (negatif).
c. Berdasarkan aspek penampilan
83% memiliki persepsi citra tubuh yang maladaptif (negatif).
d. Berdasarkan aspek potensi 
100% memiliki persepsi citra tubuh yang maladaptif (negatif).
5.2   Saran
1. Bagi Pasien


Berusaha untuk meningkatkan citra tubuh dengan upaya:

a. Mengembangkan kesadaran diri.

b. Menyelidiki/eksplorasi diri.

c. Mengevaluasi diri.

d. Perencanaan yang realistis.

e. Pengambilan keputusan untuk melakukan tindakan.
Bagi keluarga pasien disarankan ikut serta dalam memberikan motivasi dan semangat kepada pasien demi kesembuhan dan meningkatnya citra tubuh pasien tersebut.

2. Bagi Instansi terkait (Puskesmas)
Mengingat banyaknya persepsi negatif (maladaptif) pada citra tubuh penderita TB paru yang menjalani program pengobatan di pelayanan kesehatan khususnya di poli TB Puskesmas Kedungkandang Kota Malang, dapat dilakukan penyuluhan kesehatan dengan topik konsep diri khususnya tentang citra tubuh pada penderita TB serta memberikan intervensi untuk meningkatkan citra tubuh pada penderita TB melalui pendekatan dengan pemberian informasi akurat dan motivasi. 
3. Rekomendasi Peneliti Selanjutnya


Bagi calon peneliti selanjutnya yang akan mengadakan penelitian dengan variabel yang sama (citra tubuh) pada penderita tuberkulosis paru, disarankan untuk menambahkan pada instrumen yaitu pengobatan yang tidak teratur (putus obat 6 bulan) dan lebih mengembangkan terkait dengan citra tubuh, misalnya: faktor-faktor yang mempengaruhi citra tubuh.
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