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BAB 5

KESIMPULAN DAN SARAN

Pada bab ini akan diuraikan tentang simpulan hasil penelitian yang telah dilakukan dan saran-saran yang ingin peneliti sampaikan berkaitan dengan hasil penelitian Faktor-Faktor Yang Mempengaruhi BTA Positif Pada Pasien TB Paru Yang Telah Mendapatkan Pengobatan OAT Kombinasi Dosis Tetap Di Wilayah Kerja Puskesmas Kedungkandang Kota Malang.
5.1 Kesimpulan 

Berdasarkan hasil penelitian yang telah dilakukan maka dapat disimpulkan sebagai berikut :
5.1.1 Pengetahuan 

Pengetahuan responden tentang penyakit TB adalah baik sebanyak 80% dan cukup 20%. Responden mengatakan pernah mendapatkan penyuluhan kesehatan dari tenaga kesehatan setempat mengenai penyakit TB . Pengetahuan tentang penyakit yang baik tanpa pemahaman lama pengobatan mempengaruhi ketaatan pasien dalam menjalankan pengobatan yang ditentukan.
5.1.2 Ketaatan berobat

Ketaatan responden terhadap pengobatan OAT kombinasi tetap didapatkan seluruh responden tidak taat dalam menjalankan program pengobatannya. Responden tidak taat disebabkan sudah merasa sembuh setelah minum obat beberapa hari. Sehingga responden menghentikan pengobatannya. 

5.1.3 Aksesbilitas


Dalam penelitian ini di dapatkan aksesbilitas mudah di tempuh 50% responden dan untuk aksesbilitas bisa tempuh 50% responden. Aksesbilitas yang mudah dan bisa di tempuh tanpa adanya kesadaran dari diri sendiri dan pengantar ketempat pelayanan kesehatan mempengaruhi keberhasilan dari pengobatan.
5.1.4 Sosial Ekonomi

Dalam penelitian ini di dapatkan sosial ekonomi seluruh responden berpenghasilan kurang . Dengan kondisi yang lemah daya beli untuk pemenuhan kebutuhan gizi akan berdampak timbulnya  pemenuhan nutrisi yang kurang.
5.1.5 Pola Nutrisi

Dalam penelitian ini didapatkan seluruh respondennya pola nutrisi kurang. Hasil penelitian menunjukkan seluruh responden mengalami kesulitan dalam pemenuhan nutrisi sehari-hari. 
5.2 Saran
Saran yang dapat peneliti berikan berdasarkan hasil penelitian ini adalah sebagai berikut :
5.2.1 Bagi Peneliti Selanjutnya


Dengan adanya penelitian ini diharapkan bisa dijadikan acuan untuk melakukan penelitian lebih lanjut tentang Faktor-Faktor Yang Mempengaruhi BTA Positif Pada Pasien TB Paru Yang Telah Mendapatkan Pengobatan OAT Kombinasi Dosis Tetap Faktor-Faktor Yang Mempengaruhi BTA Positif Pada Pasien TB Paru Yang Telah Mendapatkan Pengobatan OAT Kombinasi Dosis Tetap. 
5.2.2 Bagi Institusi Pendidikan 


Dengan adanya penelitian ini diharapkan dapat menjadi bahan informasi untuk bahan masukan bagi peneliti selanjutnya.
5.2.3 Bagi Puskesmas Kedungkandang

Untuk meningkatkan pengawasan pengobatan pada pasien TB paru agar pengobatan dapat berjalan sesuai yang diharapkan dan meningkatkan peran serta keluarga untuk membantu pasien dalam manejemen perawatan diri .
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