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BAB 5

PENUTUP
5.1 Kesimpulan 
Hasil dari penelitian tingkat pengetahuan responden tentang 5 Momen Wajib Cuci Tangan bagi masyarakat mendapatkan distribusi kategori baik sebesar 80% dan kurang sebesar 20%. Sedangkan, tingkat kepatuhan responden terhadap 5 Momen Cuci Tangan bagi masyarakat mendapatkan distribusi kategori patuh sebesar 27%, kurang patuh 36%, dan tidak patuh sebesar 37%. Hasil tersebut menunjukkan bahwa ternyata pengetahuan yang baik tidak menjamin kepatuhan seseorang. Karena banyak hal-hal yang bekontribusi di dalamnya selain pengetahuan tersebut, antara lain usia, tingkat pendidikan, pernah-tidaknya mendapat informasi sebelumnya dan ketersediaan fasilitas cuci tangan di ruangan atau kamar tersebut.
5.2 Saran
5.2.1 Bagi Peneliti Selanjutnya 
Untuk penelitian selanjutnya dapat meneliti tentang Perbedaan Kepatuhan Cuci Tangan Keluarga Sebelum dan Sesudah Dilakukan Penyuluhan  Kesehatan.

5.2.2 Bagi Responden
Diharapkan keluarga pasien berpartisipasi dengan aktif bertanya pada tenaga kesehatan, membaca panduan-panduan yang terdapat di ruangan tentang cuci tangan, memanfaatkan fasilitas cuci tangan yang tersedia serta mempraktikkan cuci tangan pada waktu-waktu yang diwajibkan sesuai dengan peraturan yang berlaku di Rumah Sakit.
5.2.3 Bagi Rumah Sakit
Diharapkan untuk memperbaiki atau melengkapi sarana-prasarana yang dibutuhkan serta pemberian sosialisasi dan edukasi dari tenaga kesehatan kepada pasien maupun keluarga agar meningkatkan partisipasi dan kepatuhan dalam memanfaatkan sarana cuci tangan yang tersedia baik berupa wastafel, alkohol handrub, poster 6 langkah cuci tangan, serta poster tentang 5 Momen wajib cuci tangan baik bagi masyarakat maupun petugas kesehatan.
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