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KESIMPULAN DAN SARAN

5.1 Kesimpulan
	Pengetahuan SATPAM tentang penanganan gawat darurat di Mall Olympic Garden kota Malang sebanyak 69 orang (81%) memiliki pengetahuan cukup, dan sebanyak 16 orang (19%) memiliki pengetahuan baik.
	Dari hasil penelitian yang didapatkan responden yang memiliki pengetahuan cukup di pengaruhi oleh beberapa faktor, antara lain pernah tidaknya responden mengikuti pelatihan gawat darurat, pernah tidaknya responden melakukan pertolongan gawat darurat, usia responden, tingkat pendidikan responden dan lama responden bekerja.

5.2 Saran
5.2.1 Bagi Responden
	Diharapkan responden (SATPAM) di MOG wajib mengikuti dan mempraktekkan kembali pelatihan-pelatihan dasar penanganan gawat darurat.
5.2.2 Bagi pengelola Mall Olympic Garden kota Malang
· Diharapkan bisa mengirimkan anggota satpamnya untuk mengikuti pelatihan penanganan gawat darurat yang dilakukan (BHD) apabila terjadi kasus kegawatdaruratan medis yang terjadi di pusat perbelanjaan.
· Diharapkan bila akan merekrut anggota SATPAM yang baru harus mempunyai sertifikat telah mengikuti pelatihan tentang penanganan gawat darurat/ Bantuan Hidup Dasar (BHD) untuk orang awam.
5.2.3 Bagi Institusi Keperawatan	
	Diharapkan dapat memberikan pelatihan-pelatihan tentang kesehatan/ kegawatdaruratan medis yang bisa terjadi di mall kepada SATPAM di pusat perbelanjaan.
5.2.4 Bagi peneliti selanjutnya
Diharapkan dapat mejadi bahan acuan dalam megembangkan dan melakukan penelitian lain yang berkaitan dengan gawat darurat di pusat perbelanjaan , yaitu : 
1. “Gambaran pelaksanaan petugas keamanan : SATPAM tentang Penanganan Gawat Darurat di Pusat Perbelanjaan di Kota Malang.
2. “Gambaran pelaksanaan petugas keamanan : SATPAM tentang penggunaan Emergency Medical System (EMS) pada kasus gawat darurat.  
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