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BAB V 

KESIMPULAN DAN SARAN 

Bab ini menguraikan tentang kesimpulan dan saran peneliti dari penelitian tentang “Gambaran Faktor-Faktor yang Melatarbelakangi Terjadinya Hipertensi di Puskesmas Kendal Kerep Kota Malang”.

5.1 Kesimpulan 

Berdasarkan hasil penelitian dan pembahasan pada gambaran faktor-faktor yang melatarbelakangi terjadinya hipertensi di Puskesmas Kendal Kerep Kota Malang, dapat diambil kesimpulan : 

1. Dari seluruh responden yang terkaji terdapat 62,5% yang mempunyai riwayat keluarga dengan hipertensi. 

2. Dari aspek usia 92% responden adalah lansia.

3. Dari IMT responden 42% masuk dalam kategori obesitas.
4. Dari aspek perilaku merokok 54,2% adalah perokok.
5. Dari aspek stress 66,7% responden memiliki masalah stress.
6. Dari aspek aktifitas fisik 65% responden memiliki aktifitas fisik yang ringan.
7. Dari aspek konsumsi alkohol 2% responden adalah peminum ringan.
8. Dari aspek konsumsi tinggi natrium 60% responden mempunyai kebiasaan sering mengkonsumsi tinggi natrium.
9. Dari aspek konsumsi tinggi lemak jenuh 70,8% responden mempunyai kebiasaan sering mengkonsumsi tinggi lemak jenuh. 

10. Faktor yang melatarbelakangi terjadinya hipertensi di Puskesmas Kendal Kerep Kota Malang berdasarkan urutan dari yang tertinggi ke terendah adalah : usia/penuaan, konsumsi tinggi lemak jenuh, stress, aktifitas fisik, riwayat keluarga, konsumsi tinggi natrium, perilaku merokok, obesitas, dan konsumsi alkohol.
5.2 Saran 

Berdasarkan hasil kesimpulan penelitian Gambaran Faktor-Faktor yang Melatarbelakangi Terjadinya Hipertensi di Puskesmas Kendal Kerep Kota Malang saran yang dapat disampaikan antara lain :  

5.2.1 Bagi Responden 

Diharapkan responden mampu mengontrol faktor risiko terjadinya hipertensi seperti : Memonitor tekanan darah sejak dini, rutin mengontrol tekanan darah jika sudah memasuki usia diatas 45 tahun (Lansia awal), Menyeimbangkan intake & output asupan makanan, menghentikan kebiasaan mengkonsumsi rokok, mampu memanajemen stress diri sendiri, melakukan aktifitas/ olahraga secara rutin, dan mengurangi konsumsi natrium dan lemak jenuh.
5.2.2 Bagi Puskesmas Kendal Kerep

Hasil penelitian ini dapat menjadi referensi bagi perawat atau tim kesehatan lain untuk mengoptimalkan pencegahan terjadinya hipertensi dengan cara promosi kesehatan secara rutin kepada masyarakat yang belum terdiagnosis hipertensi, terutama pada faktor yang berpengaruh sehingga menekan angka terjadinya hipertensi.

5.2.3 Bagi Institusi Pendidikan 

Untuk menambah referensi tentang faktor-faktor yang melatarbelakangi terjadinya hipertensi serta dokumentasi dalam pengembangan selanjutnya mengenai ilmu keperawatan salah satunya melalui pengadaan buku – buku penunjang yang berkaitan dengan hipertensi.

5.2.4 Bagi Peneliti Selanjutnya 

Hasil penelitian ini diharapkan bisa membantu peneliti selanjutnya untuk mempermudah mencari referensi tentang faktor-faktor terjadinya hipertensi, serta dapat dibuat penelitian selanjutnya yang lebih mendalam dan spesifik dengan menghubungkan masing-masing sub variabel.
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