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BAB V

PENUTUP 
5.1 Kesimpulan 


Berdasarkan hasil penelitian yang telah dilakukan di dapatkan hasil bahwa faktor-faktor yang melatarbelakangi kolesterol tidak terkontrol pada penderita hiperkolesterolemia yaitu faktor genetik (12%), faktor makanan (84%), faktor usia (88%), berat badan (41%), faktor merokok (22%), dan faktor aktivitas (84%). Sehingga dapat disimpulkan bahwa sebagian besar faktor yang melatarbelakangi kolesterol tidak terkontrol yaitu faktor makanan (84%), faktor usia (88%), dan faktor aktivitas (84%).

5.2 Saran 


Berdasarkan hasil penelitian ada beberapa saran yang perlu dipertimbangkan antara lain sebagai berikut:

1. Bagi penderita hiperkolesterolemia dan keluarga 

Memperhatikan pola makan tinggi lemak, mengurangi makanan yang mengandung santan, melaksanakan diit rendah kolesterol, melakukan pemeriksaan kadar kolesterol secara rutin, dan melakukan olahraga aerobik (jalan kaki, jogging, bersepeda, dan berenang) secara rutin.
2. Bagi tenaga kesehatan di puskesmas

Memberikan KIE (penyuluhan) tentang jenis-jenis makanan yang harus dikonsumsi dan cara mengolah makanan sehat serta mengatur pola makan yang seimbang dan pola hidup yang sehat, misalnya mengkonsumsi buah-buah dan sayur-sayuran tinggi serat serta mengolah makanan dengan cara mengukus dan tidak mengandung minyak dan KIE (penyuluhan) tentang melakukan aktivitas olahraga aerobik (jalan kaki, jogging, bersepeda, dan berenang) 3-4 setiap minggu. 

3. Bagi peneliti selanjutnya 

Peneliti menghimbau agar peneliti selanjutnya menggunakan instrumen yang lengkap yakni dengan melakukan pemeriksaan kadar kolesterol kepada seluruh responden saat melakukan pengambilan data. 
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