45

BAB V
KESIMPULAN DAN SARAN
	
	Pada bab ini akan diuraikan beberapa kesimpulan dan saran dari hasil penelitian tentang “Gambaran Motivasi pasien Diabetes Melitus Untuk Melakukan Rawat Luka di Klinik Rawat Inap Griya Bromo”.
5.1 Kesimpulan
	Berdasarkan hasil pembahasan gambaran motivasi pada pasien diabetes mellitus untuk melakukan rawat luka yang meliputi motivasi intrinsik dan motivasi ekstrinsik, didapatkan kesimpulan sebagai berikut :
1. Motivasi intrinsik sebagian besar hasilnya memiliki motivasi cukup sebanyak 17 orang (57%)
2. Motivasi ekstrinsik sebagian besar hasilnya  memiliki motivasi ekstrinsik yang baik sebanyak 16 orang (53%)
3. Motivasi keseluruhan pada pasien diabetes mellitus untuk melakukan rawat luka adalah masuk dalam kategori cukup sebanyak 67%, baik sebanyak 23% dan kurang sebanyak 10%.
5.2 Saran
1. Bagi Masyarakat/Responden
Diharapkan mresponden dapat meningkatkan motivasi mereka, khususnya motivasi intrinsik yaitu dari dalam diri mereka sendiri. Responden harus yakin pada diri sendiri bahwa mereka bias sembuh serta memiliki kemauan yang kuat untuk sembuh sehingga hal tersebut dapat meningkatkan kemauan akan merawat luka sehingga dapat meningkatkan derajat kesembuhan responden. Motivasi ekstrinsik yang sudah cukup baik dapat juga ditingkatkan dari dukungan keluarga yang diperoleh oleh responden.
[bookmark: _GoBack]Bagi masyarakat yang memiliki keluarga yang menderita ulkus diabetikum yang lebih dari 6 bulan dan atau sudah derajat ≤ 2, diharapkan agar lebih mendukung keluarganya untuk mencari pengobatan. Dikarenakan ulkus dengan kriteria tersebut telah membuat pasien jenuh dan bosan berobat jika belum sembuh juga, jadi dukungan keluarga sangat dibutuhkan oleh pasien.
2. Bagi klinik dan instansi kesehatan lainnya
Sebaiknya klinik lebih sering mengadakan penyuluhan-penyuluhan yang dapat meningkatkan motivasi pasien untuk sembuh. Bisa melalui media powerpoint maupun hanya sekedar leaflet. Dengan mengadakan penyuluhan-penyuluhan maka motivasi dan keinginan pasien untuk sembuh dan melakukan rawat luka lebih baik.
3. Rekomendasi peneliti selanjutnya
Bagi calon peneliti selanjutnya yang akan mengadakan penelitian , dapat menggunakan variabel yang sama, dan menggunakan subjek penelitian dan desain penelitian studi yang berbeda, yaitu menggunakan responden dengan penyakit lain yang terkait dengan motivasinya dan desain penelitian studi kasus. Diharapkan juga untuk memberi pertanyaan mengenai tempat pengobatan yang sudah pernah didatangi.
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