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	Setelah melakukan asuhan kebidanan dengan menggunakan pendekatan Manajemen Varney yang dilakukan secara komprehensif dan pendokumentasian catatan perkembangan menggunakan SOAP pada Ny “D” dari usia kehamilan 37-40 minggu, dengan 3 kali kunjungan, dimulai pada tanggal 18- 28 Juli 2016, maka dapat disimpukan :
a) Pada pengkajian awal didapatkan dari data subjektif bahwa Ny “D” hamil anak ketiga berusia 9 bulan dan mengeluh kakinya bengkak. Hal tersebut fisiologis yang merupakan bagian dari ketidaknyamanan ibu hami trimester III, sedangkan dari data objektif didapatkan bahwa keadaan ibu dan janin baik dengan hasil pemeriksaan fisik tidak ditemukan ketidaknormalan dan dari hasil pemeriksaan laboratorium sederhana kadar Hb ibu tergolong normal atau tidak anemia, urine reduksi hasilnya negative dan untuk protein urine positif (+). Untuk keadaan janin dalam kondisi baik, DJJ dalam batas normal, letak bayi adalah kepala, untuk tinggi fundus uteri sesuai dengan usia kehamilan.
b) Pada identifikasi diagnose yang dapat ditegakkan dari data sujektif dan data objektif yakni Ny “D” usia 34 tahun GIIIP2002Ab000 UK 37-38 minggu,T/H/I, letkep, puki, keadaan ibu dan janin baik dengan kehamilan normal sedangkan masalah yang dapat ditegakkan adalah masalah ketidaknyamanan ibu terhadap kakinya yang bengkak.109

c) Pada identifikasi diagnose potensial dan masalah potensial tidak ada. Karena masalah yang terjadi dapat diatasi sebelum berkelanjutan dan tidak menimbulkan masalah yang baru dan semakin komplikasi.
d) Tidak berpotensi untuk mengalami komplikasi akibat masalah yang terjadi sehingga hal ini tidak diperlukan kebutuhan segera.
e) Pada intervensi yang disusun dalam pemberian asuhan yakni pemberian KIE mengenai ketidaknyamananan pada trimester III dan penanganannya,  kebutuhan fisiologis ibu hamil, tanda bahaya kehamilan, persiapan persalinan serta tanda-tanda persalinan.
f) Pada implementasi yang dilakukan telah disesuaikan dengan intervensi yang telah disususn.
g) Pada evaluasi didapatkan Ny “D” kooperatif dalam pemberian asuhan yang telah dilaksanakan sebanyak 3 kali selama kurun waktu tiga minggu yakni tanggal 18 Juli-28 Juli 2016.
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6.2.1   Bagi Ibu 
Setelah melakukan asuhan kebidanan secara berkelanjutan pada ibu hamil. Diharapkan ibu dapat mengetahui pentingnya menjaga kondisi tubuhnya dan perkembangan janin yang dikandung, memahami tanda bahaya yang dapat terjadi dalam kehamilan serta memeriksakan kehamilannya secara rutin agar kondisi ibu dan janin dapat terpantau dengan baik oleh petugas kesehatan.

6.2.2 Bagi Petugas Kesehatan
Diharapkan petugas kesehatan dapat melakukan pelayanan sesuai dengan standar pelayanan yaitu standar minimal pelayanan pada ibu hamil supaya kehamilan dapat berjalan normal sesuai yang diharapkan sampai menjelang persalinan.
6.2.3  Bagi Institusi
Hasil studi kasus ini diharapkan dapat dijadikan acuan bagi mahasiswa kebidanan dalam pembuatan asuhan kebidanan khusunya ibu hamil serta dapat dijadikan pedoman dalam memberikan asuhan yang komprehensif pada ibu hamil sesuai standart pelayanan yang ada.
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