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BAB VI
PENUTUP
6.1 6.1 
Kesimpulan 

Setelah melakukan asuhan kebidanan dengan menggunakan pendekatan Manajemen Varney yang dilakukan secara berkelanjutan dan pendokumentasian catatan perkembangan menggunakan SOAP pada By. Ny. “W” dari usia bayi 0-28 hari dengan 4 kali kunjungan dimulai pada tanggal 12 Juli-28 Juli 2016, maka dapat disimpulkan:
a) Asuhan kebidanan pada KN-1 ditemukan By. Ny. “W” berusia 0 hari dengan neonatus aterm dalam keadaan baik  dan tidak ditemukan masalah.
b) Asuhan kebidanan pada KN-2 ditemukan By. Ny. “W” berusia 5 hari mengalami ikterus, sering rewel saat malam hari dan menyusu kurang adekuat, sehingga pada pemeriksaan fisik ditemukan kuning pada daerah kepala, leher, serta badan bagian atas. Bilirubin indirek yang didapatkan menggunakan rumus Kramer adalah 9 mg%.
c) Asuhan kebidanan pada KN-3 ditemukan By. Ny. “W” berusia 10 hari dengan keadaan normal, ikterus sudah menghilang, rewel sudah berkurang dan tidak ditemukan masalah lainnya pada bayi.
d) Asuhan kebidanan pada KN-4 ditemukan By. Ny. “W” berusia 18 hari dengan keadaan normal, tidak ditemukan masalah pada bayi, baik sudah menyusu dengan adekuat. 
Berdasarkan hasil kunjungan di atas dapat diketahui bahwa penulis telah memberikan asuhan kebidanan pada neonatus sesuai dengan standar pelayanan kesehatan neonatus.
6.2 Saran

6.2.1 Bagi Ibu
Berdasarkan masalah ikterus yang terjadi pada bayi maka diharapkan ibu dapat melakukan pencegahan penyakit tersebut pada bayi, salah satunya dengan memberikan kebutuhan ASI yang cukup untuk bayinya dengan menyusui bayi sesering mungkin minimal 2-3 jam sekali serta membangunkan bayinya saat sudah waktu menyusu. Diharapkan ibu dapat memantau kondisi bayinya secara optimal agar penyakit pada bayi dapat sedini mungkin dicegah.
6.2.2 Bagi Petugas Kesehatan

Diharapkan petugas kesehatan dapat melakukan pelayanan sesuai dengan standar pelayanan yaitu standar minimal pelayanan pada neonatus dapat berjalan normal sesuai yang diharapkan.
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