

BAB V
PENUTUP

5.1 Kesimpulan
Setelah dilakukan Health Education, subjek 1 tidak mengalami perubahan minat kunjung (Tetap) dengan indikasi belum dapat membuat pernyataan kesanggupan bahwa akan berkunjung dan memeriksakan kesehatan di posyandu lansia setiap bulan, sedangkan subjek 2 mengalami perubahan minat kunjung (Aktif) dengan indikasi mampu membuat pernyataan kesanggupan bahwa akan berkunjung dan memeriksakan kesehatan di posyandu lansia setiap bulan dan lebih dapat membagi waktu dibandingkan dengan subjek 1 yang memiliki latar pekerjaan, selain itu minat kunjung pada setiap individu lansia diantaranya dipengaruhi oleh faktor pekerjaan dan fasilitas-pelayanan serta dapat berubah atau tetap setelah diberikan Health Education.

5.2 Saran
1. Bagi Subjek
Bagi subjek yang telah diberikan Health Education sebaiknya dapat berkunjung dan memeriksa kondisi kesehatannya di Posyandu Lansia secara rutin.
2. Bagi Puskesmas
Puskesmas sebaiknya mengevaluasi kegiatan Posyandu Lansia setiap bulan khususnya mendeterminasi penyebab rendahnya minat lansia yang berkunjung melakukan kegiatan rutin bulanan di Posyandu Lansia Mekar Sari RW 06 Klojen.
3. Bagi Peneliti Selanjutnya
Bagi peneliti yang akan datang sebaiknya meneliti tentang pengaruh pemberdayaan lansia aktif  Posyandu Lansia terhadap lansia dengan minat kunjung rendah dan melakukan analisis kebutuhan informasi terhadap subjek serta melakukan follow-up kunjungan lansia terhadap posyandu lansia selama minimal tiga bulan dengan metode penelitian yang berbeda.
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