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5.1 Kesimpulan
	Berdasarkan hasil analisa dan pembahasan pada penelitian konsep diri pada wanita dengan kanker payudara post mastektomi didapatkan kesimpulan :
1. Subjek utama I
Berdasarkan penelitian yang sudah dilakukan kepada Ny. RE selaku subjek utama I penelitian, diketahui bahwa 3 dari 5 sub sistem konsep diri Ny. RE negatif yaitu pada sub sistem gambaran diri, harga diri, dan peran. Sedangkan pada sub sistem ideal diri dan identitas diri positif. Karena Ny. RE memiliki komponen konsep diri negatif  lebih dari 3 komponen sehingga dapat disimpulkan bahwa Ny. RE memiliki konsep diri yang negatif. 
2. Subjek utama II
Berdasarkan penelitian yang sudah dilakukan kepada Ny. RY selaku subjek utama II penelitian, diketahui bahwa semua sub sistem konsep diri Ny. RE positif, yaitu gambaran diri, ideal diri, harga diri, peran, dan identitas diri. Karena Ny. RY memiliki komponen konsep diri positif lebih dari 3 komponen sehingga dapat disimpulkan bahwa Ny. RY memiliki konsep diri yang positif. 
5.2 Saran
5.2.1 Bagi Subjek Penelitian
	Untuk subjek penelitian, disarankan agar bisa merubah pola fikir dan pandangan yang negatif terhadap perubahan pada payudara, dan menerima segala perubahan yang ada. 
5.2.2 Bagi Peneliti Selanjutnya
Untuk kesempurnaan penelitian selanjutnya, disarankan agar peneliti selanjutnya lebih dapat membina hubungan saling percaya kepada subjek penelitian sehingga akan mendapatkan hasil yang lebih akurat pada konsep diri subjek. 
5.2.3 Bagi Institusi Pendidikan
Memberikan referensi untuk penelitian selanjutnya atau tambahan referensi di perpustakaan tentang mata kuliah keperawatan jiwa dan dapat dijadikan bahan masukan khususnya tentang konsep diri penderita kanker payudara
5.2 4 Institusi/Pelayanan Kesehatan
	Disarankan untuk institusi/pelayanan kesehatan khususnya kepada perawat RS Lavalette Malang agar memberikan bimbingan psikologis dan rohani kepada pasien-pasien yang telah melakukan prosedur pembedahan yang berakibat pada perubahan fisik tubuhnya agar pasien dapat membangun pemikiran positif terhadap dirinya sehingga akan berdampak pula pada konsep dirinya.
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