68

[bookmark: _GoBack]DAFTAR PUSTAKA

Abbas dan Licthman. 2009. Basic Immunologi Function and Disorder. China: Elsevier
Adnan, N.F 2007. Tampilan Anak Tikus (Rattus novergicus) Dari Induk Yang Diberi Bovin Somatotroprin (Bst) Pada Awal Kebuntingan. Skripsi. Fakultas Kedokteran Hewan Intitusi  Pertanian Bogor.
Grace dan Borley.  2007. At A Glance Ilmu Bedah. Jakarta: Erlangga
Hidayat, dkk. 2014. Five Years Retrospective Study Of Burns In Dr Soetomo General Hospital Surabaya. Folia Medica Indonesia, 2014, Vol 50 No 2: 123-130.
Hidayat, Taufiq Sakti Noer. 2013. Peran Topikal Ekstrak Gel Aloe vera pada Penyembuhan Luka Bakar Derajat Dalam pada Tikus. Karya Akhir. Fakultas Kedokteran Universitas Airlangga Surabaya.
Jatnika, A. dan Saptoningsih, 2009. Meraup Laba dan Lidah Buaya, Agro Media Pustaka, Jakarta.
Laksono, B. B. 2009. Efektifitas Pemberian Ekstrak daun Jambu Mete (Annacardum occidental) dalam Mempercepat Masa Inflamasi Eritema Luka Bakar Derajat II Dangkal Pada Tikus Putih (Rattus novegicus) Galur Wistar. Skripsi. Fakultas Kedokteran Universitas Brawijaya Malang.
Majid, A., & Prayogi, A.S. 2013. Buku Pintar Perawatan Pasien Luka Bakar. Yogyakarta: Gosyen Publishing.
Moenadjat, Y. 2009. Luka Bakar : Pengetahuan Klinis Praktis. Jakarta: Fakultas Kedokteran Universitas Indonesia.
Potter, P. A. & Perry. 2010. Buku Ajar Fundamental Keperawatan: Konsep, Proses, dan Praktik. Edisi 7. Jakarta: Salemba Medika.
Santoso, H. B. 2008. Ragam dan Khasiat Tnaman Obat. Jakarta: Agro Media Pustaka.
Setiadi. 2013. Konsep dan Praktik Penulisan Riset Keperawatan. Ed. 2. Yogyakarta : Graha Ilmu.
Sjamsuhidajat. 2012. Ilmu Bedah. Jakarta: EGC.
Smeltzer, S.C, & Bare, B.G. 2012. Buku Ajar Keperawatan Medikal Bedah Vol 3. Jakarta: Buku kedokteran EGC
Sudiono, J., dkk. 2003. Ilmu Patologi. Jakarta: EGC
Sulistiawati. 2011. Pemberian Ekstrak Daun Lidah Buaya (Aloe Vera) Konsentrasi 75% lebih Menurunkan Jumlah Makrofag daripada Konsentrasi 50% dan 25% pada Radang Mukosa Mulut Tikus Putih Jantan. Denpasar: Universitas Udayana.
WHO (Online), Violence_Injury_Prevention Other_Injury Burns. Reviewer 2016. http://www.who.int/ violence_injury_prevention/ other_injury/burns/en/. Diakses 21 September 2017.
Wibowo, Tjues Aryo Agung. 2009. Efek Diet Rumput Laut Euchema sp. Terhadap Jumlah Monosit Tikus Wistar yang Disuntik Aloksan. Laporan Akhir Karya Tulis Ilmiah. Fakultas Kedokteran Universitas Diponegoro Semarang. 

67

