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BAB V
KESIMPULAN DAN SARAN

5.1
Kesimpulan

Berdasarkan hasil penelitian dapat disimpulkan sebagai berikut :

a. Dukungan sosial suami yang sudah diberikan pada PUS resiko tinggi di RW 03, Desa Wonorejo, Kec. Singosari, Kab. Malang yaitu sebagian besar responden mendapatkan dukungan. 
b. Pasangan usia subur (PUS) resiko tinggi di RW 03, Desa Wonorejo, Kec. Singosari, Kab. Malang banyak yang memakai metode kontrasespsi hormonal dari pada non hormonal. 

c. Hasil analisis dengan uji chi square menunjukkan bahwa nilai ρ value 0,026 < α 0,05 maka H0 ditolak yang berarti ada hubungan antara dukungan sosial suami dengan pemakaian metode kontrasepsi pada PUS resiko tinggi.
5.2
Saran

a. Bagi peneliti lain
Peneliti selanjutnya akan lebih baik jika dapat menggali informasi yang lebih banyak mengenai faktor-faktor yang berhubungan dengan pemakaian metode kontrasepsi agar dapat membantu pasangan usia subur (PUS) resiko tinggi dalam menggunakan kontrasepsi yang tepat.

b. Bagi tenaga kesahatan 
Tenaga kesehatan harus dapat melakukan konseling yang baik kepada akseptor KB yang memiliki resiko tinggi mengenai pentingnya KB yang tepat dalam masa usia subur.

c. Bagi akseptor
Akseptor KB (ibu) harusnya dapat bekerja sama dengan baik kepada petugas agar pengetahuan ibu bertambah dan memakai kontrasepsi sesuai kondisinya dan yang disarankan oleh petugas.
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