BAB V
PENUTUP
5.1 Kesimpulan
Berdasarkan hasil penelitian tentang “Hubungan Tingkat Kecemasan dengan Kejadian Emesis Gravidarum pada Ibu Primigravida Trimester I di PMB Sumidyah Ipung, Kota Malang”, dapat ditarik kesimpulan sebagai berikut :
a. Hampir setengah dari responden ibu primigravida trimester I di PMB Sumidyah Ipung, Kota Malang mengalami tingkat kecemasan sedang 15 ibu hamil (45,5%), selebihnya mengalami kecemasan ringan 12 ibu hamil (36,4%), dan tingkat kecemasan berat 6 ibu hamil (18,2%).
b. Sebagian besar ibu primigravida trimester I di PMB Sumidyah Ipung, Kota Malang mengalami emesis gravidarum yaitu 19 (57,6%) dan sebagian kecil yang tidak mengalami emesis gravidarum 14 (42,4%).
c. Ada hubungan antara Tingkat Kecemasan dengan Kejadian Emesis Gravidarum pada Ibu Primigravida Trimester I di PMB Sumidyah Ipung, Kota Malang.






5.2 Saran 
5.2.1 Bagi Tenaga Kesehatan
Diharapkan tenaga kesehatan dapat meningkatkan peran (bidan) dalam memberikan promosi kesehatan pada ibu hamil saat antenatal care tentang perubahan fisiologis dan psikologis selama masa kehamilan, serta meningkatkan perhatian dan empati pada ibu hamil terutama primigravida yang sangat membutuhkan informasi lebih mengenai kehamilan guna dapat mengatasi kecemasan yang terjadi.
5.2.2 Bagi Tempat Penelitian
Diharapkan penelitian ini dapat digunakan sebagai masukan bagi tempat penelitian untuk memberikan support pada ibu primigravida trimester I, terutama yang mengalami kecemasan.
5.2.3 Bagi Peneliti Selanjutnya
Diharapkan peneliti selanjutnya dapat menggunakan hasil penelitian ini sebagai referensi atau data tambahan untuk meneliti hal yang berhubungan dengan tingkat kecemasan dengan kejadian emesis gravidarum pada ibu primigravida trimester I.

