ABSTRAK
TETA FATMA SARI, 2018. Pengaruh FGD (Focus Group Discussion)dan PGD (Peer Group Discussion) tentang PHBS terhadap Tingkat Pengetahuan dan Sikap Ibu yang Memiliki Balita Stunting di Desa Sidoluhur Kecamatan Lawang Kabupaten Malang”. Pembimbing I Nengah Tanu K dan B. Doddy Riyadi.

Stunting tidak hanya disebabkan oleh satu faktor saja, tetapi disebabkan oleh banyak faktor, Dimana faktor-faktor tersebut saling berhubungan. Salah satu faktor yang mempengaruhi stunting yaitu Perilaku Hidup Bersih dan Sehat (PHBS). FGD dan PGD merupakan suatu kegiatan yang bertujuan untuk mengubah pengetahuan dan sikap. FGD dan PGD dipilih karena dalam pelaksanaannya peserta lebih dapat menyampaikan pendapatnya ataupun menanggapi pertanyaan tanpa rasa khawatir.. Selain itu dalam pelaksanaannya FGD dan PGD mampu menghasilkan informasi atau ide-ide yang lebih luas.
Tujuan penelitian ini adalah untuk Mengetahui pengaruh FGD dan PGD tentang PHBS terhadap tingkat pengetahuan dan sikap ibu yang memiliki balita stunting di Desa Sidoluhur Kecamatan Lawang Kabupaten Malang.

Metode penelitian menggunakan penelitian Quasy Eksperimen dengan menggunakan rancangan Two Group Pretest Posttest Desain. Penelitian ini dilaksanakan pada bulan November 2017.
Hasil penelitian ini menunjukkan adanya pengaruh FGD terhadap peningkatan pengetahuan ibu tentang PHBS, hal ini dibuktikan dengan hasil uji statistik yaitu nilai p value < α (0,000 < 0,05). Selain itu FGD juga berpengaruh terhadap peningkatan sikap ibu tentang PHBS yaitu nilai p value < α (0,005 < 0,05).  Adanya pengaruh PGD terhadap peningkatan pengetahuan ibu tentang PHBS, hal ini dibuktikan dengan hasil uji statistik yaitu nilai p value < α (0,000 < 0,05). Selain itu PGD juga berpengaruh terhadap peningkatan sikap ibu tentang PHBS yaitu nilai p value < α (0,000 < 0,05).   
Ada pengaruh yang signifikan pada tingkat pengetahuan sebelum dan sesudah diberikan intervensi berupa FGD maupun PGD. Selain itu FGD dan PGD juga tepat digunakan untuk meningkatkan sikap ibu yang memiliki balita stunting. 
FGD (Focus Group Discussion) dan PGD (Peer Group Discussion) tepat  untuk meningkatkan pengetahuan dan sikap. Namun dalam upaya meningkatkan pengetahuan dan sikap ibu yang memiliki balita stunting dapat dilakukan dengan FGD dan PGD secara berkesinambungan.
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