
ABSTRAK

(RETNO AYU OKTAVIA. 2018. Hubungan Pengetahuan, Sikap dan Kebiasaan Ibu tentang Ikan sebagai Lauk bagi Anak dengan Status Gizi Anak TK di Taman Kanak-kanak Aba 25 Kecamatan Lowokwaru Kota Malang. Pembimbing : Sugeng Iwan dan Tapriadi).

Gizi merupakan salah satu faktor penting untuk menentukan kualitas sumber daya manusia. Anak TK merupakan kelompok yang rawan mengalami masalah gizi, penyebabnya ialah ekonomi yang rendah, asupan makan yang kurang seimbang, rendahnya tingkat pengetahuan, sikap dan kebiasaan ibu tentang ikan. Konsumsi ikan untuk anak penting untuk pertumbuhan dan perkembangan anak. Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui apakah ada Hubungan pengetahuan, sikap dan kebiasaan ibu tentang ikan sebagai lauk bagi anak dengan status gizi anak Tk di TK Aba 25 Kecamatan Lowokwaru Kota Malang.

Desain penelitian ini menggunakan desain cross-sectional. Populasi penelitian ini adalah 35 ibu dan anak TK Aba 25 Kecamatan Lowokwaru Kota Malang. Penelitian dilaksanakan pada bulan Agustus sampai bulan Desember 2017. 

Hasil Uji statistik chi-square menunjukkan terdapat hubungan yang bermakna antara pengetahuan gizi ibu dengan status gizi BB/U dan TB/U dengan nilai p value 0,038 dan 0,038 < α 0,05, sedangkan pengetahuan gizi ibu dengan status gizi (BB/TB) menunjukkan tidak terdapat hubungan yang bermakna antara dengan nilai p value 0,83 >α 0,05. Hasil Uji statistik chi-square menunjukkan terdapat hubungan yang bermakna antara sikap ibu dengan status gizi BB/U dan TB/U dengan nilai p value 0,038 dan 0,005 < α 0,05, sedangkan sikap ibu dengan status gizi (BB/TB) menunjukkan tidak terdapat hubungan yang bermakna antara dengan nilai p value 0,62 >α 0,05. Hasil Uji statistik chi-square menunjukkan terdapat hubungan yang bermakna antara kebiasaan ibu dengan status gizi BB/U dan TB/U dengan nilai p value 0,038 dan 0,005 < α (0,05) sedangkan kebiasaan ibu dengan status gizi (BB/TB) menunjukkan tidak terdapat hubungan yang bermakna antara dengan nilai p value 0,75 >α 0,05. 

Mengingat belum seringnya guru untuk menyampaikan pentingnya kebiasan konsumsi lauk ikan penting saat ibu mengantar anak sekolah dan melihat kotak makan anak. Perlu menambah poster atau majalah dinding tentang ikan. 
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