ABSTRAK

CHINTYA YULIANINGRUM. 2018.  Pengaruh Penyuluhan Terhadap Tingkat Pengetahuan Ibu Dengan Anak Balita Stunting Antara Sebelum Dan Sesudah Pemberian Pesan Melalui Media Pop-Up Book Di Kelurahan Kalirejo Kecamatan Lawang Tahun 2017. Pembimbing : Ibnu Fajar dan AAG Anom Aswin

Prevalensi stunting secara nasional tahun 2013 adalah 37,2%, jumlah balita yang mengalami stunting di Kecamatan Lawang, Kabupaten Malang terdapat  27,8%.  Stunting terjadi karena kurangnya pengetahuan mengenai gizi seimbang.  Salah satu masalah yang muncul adalah adanya ketidakseimbangan asupan makanan. konseling gizi  terbukti dapat meningkatkan pengetahuan, sikap, dan praktik ibu. Media yang digunakan adalah pop-up book yang diharapkan mampu memberikan pengetahuan pada ibu balita  stunting. 
Desain pada penelitian ini adalah comparative study. Pengumpulan dan analisis data dilakukan pada bulan oktober-desember 2017. Jumlah responden pada penelitian ini sebanyak 30 orang. Intervensi yang diberikan yaitu pop-up book dengan materi pedoman gizi seimbang. Tingkat pengetahuan ibu dengan anak balita stunting sebelum diberikan media pop-up book pada kelompok perlakuan (pretest) pada kategori cukup. Tingkat pengetahuan ibu dengan anak balita stunting sesudah diberikan media pop-up book pada kelompok perlakuan (posstest) pada kategori baik. Tingkat pengetahuan ibu dengan anak balita stunting sebelum tidak diberikan media pop-up book pada kelompok kontrol (pretest) pada kategori cukup. Tingkat pengetahuan ibu dengan anak balita stunting sesudah tidak diberikan media pop-up book pada kelompok perlakuan (posstest) pada kategori baik.  Pengaruh tingkat pengetahuan ibu dengan balita stunting (6-59) bulan pada kelompok kontrol dan kelompok perlakuan, hasil penelitian menunjukkan terdapat ada perbedaan tetapi tidak signifikan (p=0,984).
Pihak puskesmas Lawang dapat melanjutkan konseling dengan pemberian pesan media pop-up book untuk membantu meningkatkan tingkat pengetahuan ibu dengan balita stunting (6-59) bulan di Kelurahan Kalirejo. 
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