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[bookmark: _Toc515965336]5.1 Kesimpulan
Dari penelitian yang dilakukan oleh peneliti tentang peran keluarga terhadap kepatuhan diet pada penderita diabetes mellitus dapat disimpulkan secara umum bahwa peran keluarga terhadap kepatuhan diet penderita diabetes mellitus sebagai berikut.
Sebelum diberikan pendidikan kesehatan pada responden (Tn.A) belum sepenuhnya pengetahuan dan peran keluarga terhadap kepatuhan diet pada penderita diabetes mellitus dilakukan oleh responden, dapat dilihat dari hasil prosentase kuisioner pengetahuan dan peran keluarga yaitu 63,6% dan 66,6%, pengetahuan dan peran keluarga tersebut masuk dalam kategori cukup, hal tersebut didukung oleh hasil observasi (Food Record) pada klien (Ny.I) dimana diet 3J, yang terdiri dari jumlah, jenis dan jadwal, belum sepenuhnya patuh, klien sudah mematuhi 2 hal yaitu mengenai jenis/menu makanan, dan jadwal/frekuensi makan, sedangkan  jumlah/takarannya masih belum memenuhi kebutuhan kalori perhari yaitu dengan jumlah kebutuhan kalori perhari klien 1500 kkal tetapi klien masih mengkonsumsi kalori kurang dari 1500 kkal/hari.


Pada minggu kedua setelah dilakukan pendidikan kesehatan pada keluarga tentang diabetes mellitus dan dietnya, pengetahuan dan peran keluarga meningkat ditandai dengan hasil prosentase kuisioner masih-masing yaitu 81,8% dan 86,8%,
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 dimana prosentase tersebut masuk dalam kategori pengetaguan dan peran keluarga yang baik, hal tersebut didukung oleh hasil observasi (Food Record) pada klien (Ny.I) dimana diet 3Jnya belum sepenuhnya patuh, yaitu jumlah/takarannya masih belum memenuhi kebutuhan kalori perhari, namun sudah mengalami peningkatan, karena berat badan klien masih sama yaitu 49 kg dan aktivitas klien juga tidak meningkat, jadi kebutuhan kalori klien tetap yaitu 1500 kkal perhari, sedang yang dikonsumsi klien dalam seminggu terakhir setelah diberikan pendidikan kesehatan tentang diabetes mellitus dan dietnya pada responden (Tn.A) mengalami peningkatan yaitu jumlah kalori yang dikonsumsi dalam waktu 6 hari terakhir, terdapat 2 hari klien mengkonsumsi kalori yang sesuai dengan jumlah kebutuhan, tetapi ada juga beberapa masih belum memenuhi kebutuhan.
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a. Bagi Responden
Pendidikan kesehatan tentang diabetes mellitus dan penanganan dietnya sangat perlu diperoleh, tidak hanya bagi penderitanya, namun juga keluarganya, karena bentuk dorongan dan dukunganlah yang bisa menjadikan penderita lebih patuh dalam menjalankan diet.
b. Bagi lahan
Perlunya dilakukan pendidikan kesehatan tidak hanya dilakukan pada penderita, melainkan kepada keluarga juga, karena peran keluarga sangat bergantung dari pengetahuan, selain itu agar mengetahui kondisi dan apa saja yang perlu dilakukan untuk mendukung kesehatan salah satu anggota keluarganya yang sakit, dan perlunya dilakukan home visit untuk mengetahui pola makan dan makanan yang dikonsumsi oleh penderita, dalam hal membantu memantau diet yang dilakukan oleh penderita Diabetes Melitus.
c. bagi peneliti selanjutnya
Diharapkan untuk penelitian selanjutnya perlu dilakukan penelitian yang mendalam tentang faktor-faktor yang mempengaruhi kepatuhan dalam pelaksanaan diet pada penderita Diabetes Melitus.
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