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BAB V
KESIMPULAN DAN SARAN

Pada bab ini diuraikan kesimpulan dan saran dari hasil penelitian tentang “Gambaran Peran Keluarga dalam Pencegahan Kekerasan Seksual Pada Anak Prasekolah di TK Muslimat NU 27 Kecamatan Klojen Kota Malang”
5.1 Kesimpulan
[bookmark: _GoBack]Berdasarkan hasil studi kasus tentang peran keluarga dalam pencegahan kekerasan seksual pada anak prasekolah di TK Muslimat NU 27 kecamatan Klojen kota Malang dapat disimpulkan bahwa kedua subjek menjalankan peran sebagai pendidik dengan baik. Akan tetapi pengetahuan keluarga tentang kekerasan seksual dan cara pencegahan kekerasan seksual masih kurang dikarenkan kurangnya informasi. Peran keluarga sebagai pengawas terdapat perbedaan, pada subjek I peran pengawas dilaksankan dengan pola asuh yang demokratif sedangkan pada subjek II dilaksankan dengan pola asuh yang lebih overprotektif namun juga masih demokratif. Hal ini dikarenakan anak dari kedua subjek berbeda jenis kelamin sehingga memengaruhi cara keluarga dalam menetapkan pola asuh. Kedua subjek menjalankan peran keluarga sebagai panutan dengan baik, yaitu dengan ikut mencontohkan penerapan nilai-nilai dan norma masyarakat dalam perilaku sehari-hari.

5.2 Saran
a) Bagi Responden
Diharapkan keluarga meningkatkan pengetahuan tentang kekerasan seksual yaitu dengan mengikuti berita di media massa dan pencegahan-pencegahannya. 
b) Bagi Pihak Sekolah
Diharapkan pihak sekolah dapat memberikan informasi mengenai peran keluarga dalam kekerasan seksual dan pencegahan kekerasan seksual kepada orangtua murid, sehingga dnegan demikian peran keluarga dalam pencegahan kekerasan seksual pada anak lebih baik lagi.
c) Bagi Peneliti Selanjutnya
Saran untuk peneliti selanjutnya diharapkan dapat dilakukan penelitian serupa akan tetapi dengan jumlah sampel yang lebih besar sehingga dapat digeneralisasi serta dapat meneliti peran-peran formal dan informal lainnya.
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