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BAB V
PENUTUP

5.1 Kesimpulan
Dari hasil pembahasan dapat disimpulkan kedua subyek sudah melakukan indikator pencegahan penularan TB Paru. Beberapa indikator ada yang mampu dilakukan secara optimal  dan ada yang kurang mampu dilakukan secara optimal.
Pada subyek pertama memiliki kemampuan optimal dalam menganjurkan pasien menutup mulut saat batuk/bersin, membuka jendela di pagi hari, menjemur alat tidur setiap hari, mengingatkan penderita dalam minum obat dan menganjurkan keluarga tidak merokok. Kemampuan keluarga yang kurang optimal dalam upaya penyediaan tempat khusus meludah/membuang dahak, menyediakan makanan bernutrisi.
Pada subyek kedua, didapatkan juga kemampuan keluarga yang kurang optimal untuk melakukan pencegahan penularan penyakit TB Paru diantaranya masih kurangnya kemampuan keluarga dalam upaya penyediaan wadah khusus membuang dahak, menyediakan makanan bernutrisi dan menganjurkan keluarga untuk tidak merokok. Sedangkan kemampuan yang optimal  yaitu menganjurkan penderita menutup mulut saat batuk/bersin, membuka jendela pada pagi hari, menjemur alat tidur setiap hari, mengingatkan penderita dalam minum obat.




5.2  Saran
5.2.1 Saran bagi subyek penelitian
a. Subyek Pertama
Kemampuan subyek pertama dalam melakukan pencegahan penularan TB Paru sudah baik, tetapi alangkah lebih baik lagi apabila subyek meningkatkan upaya dalam penyediaan tempat sederhana khusus untuk meludah/membuang dahak sehingga penderita tidak membuang dahak di tempat yang tidak semestinya. Serta meningkatkan upaya penyediaan makanan bernutrisi.
b. Subyek Kedua
Kemampuan subyek kedua dalam melakukan pencegahan penularan TB Paru juga sudah baik, tetapi alangkah lebih baik apabila subyek mengurangi perilaku merokok, menyediakan tempat sederhana untuk membuang dahak dan meningkatkan dalam hal menyediakan makanan bernutrisi.
5.2.3 Saran bagi Puskesmas 
Petugas kesehatan dalam melakukan sosialisai sudah baik. namun alangkah lebih baik apabila hal tersebut diulangi karena di lapangan penderita masih banyak yang belum mematuhi.
5.2.4 Saran bagi Peneliti Selanjutnya
[bookmark: _GoBack]Diharapkan peneliti yang akan datang dapat melakukan wawancara yang mendalam dan optimal. Serta dapat melakukan observasi secara terstruktur.
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