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BAB V
PENUTUP

5.1 Kesimpulan
Berdasarkan hasil penelitian dan pembahasan mengenai upaya keluarga dalam mencegah difteri sebelum dan setelah dilakukan penyuluhan kesehatan dapat diambil kesimpulan :
5.1.1 Subyek Studi Kasus 1 : Ny. R
Perilaku keluarga dalam upaya pencegahan difteri sesudah diberikan penyuluhan mengalami peningkatan dari sebelum dilakukan penyuluhan. Pada Ny. R terlihat faktor pendidikan mempengaruhi tingkat pengetahuan subyek mengenai upaya pencegahan difteri dengan hasil wawancara sampai hari ketiga pada Ny. R peningkatan terlihat dari pengetahuan mengenai penyakit difteri, yaitu 88% (kategori baik).
Sedangkan pada observasi setelah dilakukan penyuluhan sampai hari ketiga mengalami peningkatan, seperti imunisasi lengkap, keluarga menggunakan masker dengan benar, tidak bermain saat sakit, Kondisi lingkungan fisik yang sehat, cuci tangan 6 langkah dengan benar tetapi masih dengan dampingan,



5.1.2 Subyek Studi Kasus 2 : Ny.L
Perilaku keluarga dalam upaya pencegahan difteri sesudah diberikan penyuluhan mengalami perkembangan. Pada subyek 2 terlihat faktor pendidikan mempengaruhi tingkat pengetahuan subyek mengenai upaya pencegahan difteri dengan hasil wawancara sampai hari ketiga pada subyek 2 terlihat hasil pengetahuan mengenai penyakit difteri yaitu 72 % (kategori cukup). 
Sedangkan pada observasi setelah dilakukan penyuluhan sampai hari ketiga mengalami peningkatan, seperti melakukan imunisasi lengkap, keluarga menggunakan masker tetapi hanya menutupi mulut saja,, Kondisi lingkungan fisik yang sehat, dan keluarga masih belum hafal saat melakukan cuci tangan 6 langkah yang benar..

5.2 Saran
5.2.1 Bagi Masyarakat 
a. Subyek Studi Kasus 1 
[bookmark: _GoBack]Setelah penelitian diharapkan subyek mampu menerapkan dalam pencegahan difteri pada keluarga seperti melakukan imunisasi lengkap, cuci tangan 6 langkah, menggunakan masker, cuci, dan menjaga kebersihan lingkungan fisik yang sehat.
b. Subyek Studi Kasus 2
Setelah penelitian diharapkan subyek mampu menerapkan dalam pencegahan difteri pada keluarga seperti melakukan imunisasi lengkap, cuci tangan 6 langkah, menggunakan masker, cuci, dan menjaga kebersihan lingkungan fisik yang sehat.

5.1.2 Bagi Puskesmas Dau
Peneliti memberikan saran kepada Puskemas Dau diharapkan memberikan dan menyediakan informasi mengenai pencegahan penyakit khususnya penyakit difteri, bukan hanya melalui tulisan tetapi juga memberikan informasi dalam bentuk penyuluhan kesehatan. Penyuluhan kesehatan dapat meningkatkan keluarga dalam pencegahan penyakit, sehingga angka kejadian penyakit terutama difteri di wilayah puskesmas dau dapat berkurang. 

5.2.2 Bagi peneliti selanjutnya
Saran bagi peneliti selanjutnya agar menambah subyek penelitian lebih dari 2 subyek dan menggunakan kriteria inklusi dengan keluarga yang masih menderita difteri 
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