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BAB V
KESIMPULAN DAN SARAN

5.1 Kesimpulan
Dari data yang penulis peroleh bahwa subjek 1 memiliki dukungan kepada anaknya dengan baik dimulai dari dukungan emosional, penilaian, instrumental, dan informansional karena subjek 1 memiliki banyak waktu untuk membimbing dan mengetahui tumbuh kembang dari sang anak yang menderita retadasi mental.
Sedangkan subjek 2 tidak memiliki banyak waktu dalam memperhatikan tumbuh kembang sang anak karena sibuk untuk bekerja dan subjek 2 merupakan seorang single parent. Sehingga untuk merawat sang anak subjek 2 menyerahkan sepenuhnya kepada lembaga Yayasan YPAC Kota Malang untuk membimbing anak dari subjek 2.
5.2 [bookmark: _GoBack]Saran
Berdasarkan analisa dan kesimpulan dari penelitian studi kasus ini, maka peneliti akan menyampaikan beberapa saran, yaitu: 
5.2.1 Bagi subjek 1
Subjek 1 perlu bimbingan dari pembimbing YPAC bagaimana memperlakukan anak retadasi mental yang baik dan benar. Sehingga dapat merawat anaknya sendiri dirumah setelah selesai pulang dari YPAC kota Malang.



5.2.2 Bagi subjek 2
Subjek 2 harus membangun keluarga terlebih dahulu agar  membimbing anak anaknya yang menderita retadasi mental yang baik dan benar serta perlu bimbingan dari pembimbing YPAC kota Malang.
5.2.3 Bagi YPAC Kota Malang
Selalu sering mengadakan penyuluhan tentang bagaimana perawatan dan bimbingan yang di perlukan oleh anak yang menderita retadasi mental. 
5.2.4 Bagi Masyarakat
Sebagai bahan informasi kepada masyarakat karena perawatan anak retadasi mental membutuhkan perawatan yang lebih.
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