ABSTRAK
Kepatuhan Scrub Nurse dalam Pengelolaan Instrumen Bedah sesuai SOP pada Pasca Operasi Sectio Cesarea di RS. Lavalette Kota Malang. Aldia Palma Yudasta (2016). Skripsi Deskriptif Observatif. Program DIV Keperawatan Malang, Jurusan Keperawatan Perioperatif, Politeknik Kesehatan Malang, Pembimbing (Utama) Setyo Harsoyo, SKM., M.Kes., (Pendamping) Tutik Herawati S.kp., MM. 
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Pengelolaan instrumen merupakan tahap – tahap yang dilakukan scrub nurse dalam upaya untuk membersihkan dan membunuh kuman dan bakteri dari alat bedah yang digunakan pada saat operasi. Tujuan dari penelitian ini adalah mengetahui kepatuhan scrub nurse dalam pengelolaan instrumen sesuai SOP pada pasca operasi sectio cesarea. Desain penelitian ini adalah deskriptif observatif survey dengan subjek penetilitiannya adalah 12 instrumentator kamar operasi di RS. Lavalette yang melakukan pengelolaan insrumen bedah pada pasca operasi sectio cesarea. Pengambilan data dilakukan pada tanggal 17 mei sampai 8 juni 2016 dengan mengisi lembar observasi dengan mengamati 12 reponden. Dalam penelitian ini, pengelolaan instrumen yang telah dilakukan oleh 12 responden, meliputi tahap batasi dan tahan dengan rata – rata 81%, tahap dekontaminasi dengan rata – rata 94%, tahap lubrikasi dengan rata – rata 58%, tahap pemasangan kembali dan penyimpanan dengan rata – rata 100%, tahap sterilisasi dengan rata – rata 99% dan tahap penyimpanan dengan rata – rata 69%. Rekomendasi dalam penelitian ini adalah diharapkan seluruh responden dapat mempertahankan dan meningkatkan kedisplinan dalam melakukan pengelolaan instrumen bedah yang masih belum dilakukan.
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Instruments management are the steps which is the scrub nurse have to do to clean and kill bacteria from surgery equipments. The goal of this study is to know the subservience of scrub nurse’s instrument management based on Standard Operational Procedure (SOP) post sectio cesarea surgery. This study is an observational descriptive survey, with 12 post sectio cesarea surgery instrument managers from surgery room in Lavalette Hospital as subjects of this study. The subject was participated in this study by filled the observational paper during the  period May 17th – June 8th 2016. The result showed that the instrument management of surgery equipments from the 12 subjects in this study includes confine and endure step (81%), decontamination step (94%), lubrication step (58%),  reattachment and store step (100%), sterilization step (99%), and the final store step (69%). Recommendation for this study that all of the instrument manager of surgery equipments have to be more discipline in their work to manage the surgery equipments to achieve a better services for patients. 
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