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[bookmark: _Toc519946432]BAB 6
[bookmark: _Toc514855006][bookmark: _Toc519946433]KESIMPULAN DAN SARAN
6.1 [bookmark: _Toc519946434]Kesimpulan
Setelah melakukan asuhan kebidanan nifas secara komprehensif pada Ny. W usia 18 tahun di Desa Kresik RT 05, RW 03, Kec. Jabung, Kab. Malang yang diberikan sebanyak 4 kali kunjungan dapat disimpulkan.
a. Pengkajian dilakukan pada Ny. W usia 18 tahun P1001 Ab000 2 jam setelah plasenta lahir hari ke – 1 telah didapatkan data subyektif bahwa pada 2 jam nifas ibu mengalami nyeri perut, pada 6 hari nifas ibu mengalami takut untuk merawat bayi, hari ke- 14 ibu mengalami pusing dan kurang tidur, hari ke- 40 tidak ada keluhan yang dirasakan. Data obyektif yang didapatkan pada 2 jam nifas adalah TFU teraba 2 jari di bawah pusat, kontraksi uterus baik teraba keras, pada 6 hari nifas pada pola aktivitas ibu masih takut untuk merawat bayi, ibu merawat bayi dibantu oleh ibu mertua dan suami, hari ke- 14 pada pola istirahat ibu jarang tidur siang  ±1 jam pukul 13.00 WIB – 14.00 WIB, tidur malam ±5 jam pukul 22.00 – 03.00 WIB, pada hari ke- 40 tidak ditemukan permasalahan.
b. Pada Asuhan Kebidanan nifas pada Ny. W usia 18 tahun P1001 Ab000 2 jam setelah plasenta lahir hari ke – 1. Masalah yang ditemukan selama nifas adalah nyeri perut dan kurangnya pengetahuan mengenai cara menyusui.
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d. Diagnosa potensial pada Ny. W usia 18 tahun P1001 Ab000 2 jam setelah plasenta lahir normal hari ke – 1 tidak ada
e. Identifikasi dan menetapkan kebutuhan segera tidak ada
f. Intervensi mengacu pada konsep manajemen dan teori berdasarkan masalah yang ada
g. Implementasi dilakukan sesuai dengan intervensi
h. Evaluasi yang didapatkan adalah masalah nyeri perut dan kurangnya pengetahuan tentang cara menyusui yang benar sudah teratasi, pada kunjungan kedua ibu masalah takut untuk merawat bayi dapat teratasi , pada kunjungan ketiga masalah pusing dan kurang tidur ibu dapat teratasi dan ibu memilih KB suntik 3 bulan sebagai kontrasepsi yang akan dipakai.
6.2 [bookmark: _Toc519946435]Saran
a. Bagi Responden
Diharapkan ibu melakukan pemeriksaanrutin pada tenaga kesehatan, ibu dapat melakukan semua saran yang diberikan oleh petugas kesehatan dan mengutarakan semua keluhan yang dirasakan pada masa nifas.
b. Bagi Lahan Praktek
Diharapkan lahan praktek memberikan KIE tentang perubahan fisiologis selama masa nifas, serta melakukan pemantauan secara berkesinambungan dengan cara melakukan kunjungan minimal 4 kali kunjungan.



c. Bagi Mahasiswa
[bookmark: _GoBack]Diharapkan agar mahasiswa dalam melakukan asuhan kebidanan nifas sesuai dengan standar operasional yang ada, menerapkan ilmu yang didapatkan di kampus dengan baik serta melakukan kunjungan nifas tepat waktu.


