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BAB 1
PENDAHULUAN
1.1 
Latar Belakang
Persalinan dan kelahiran merupakan kejadian fisiologis yang normal dalam kehidupan dan berlangsung secara alamiah, tetapi tetap diperlukan pemantauan khusus karena setiap ibu memiliki kondisi kesehatan yang berbeda-beda, sehingga dapat mengurangi resiko kematian ibu dan janin pada saat persalinan. Berdasarkan konsep asuhan persalinan normal, asuhan yang diberikan adalah asuhan yang bersih dan aman selama persalinan dan setelah bayi lahir (Hidayat, 2010: 3), serta upaya pencegahan komplikasi terutama pre-eklampsia/ eklampsia, perdarahan, hipotermia dan asfiksia bayi baru lahir. Pencegahan komplikasi selama persalinan dan setelah bayi lahir akan mengurangi kesakitan dan kematian pada ibu dan bayi baru lahir. 

Berdasarkan Survei Penduduk Antar Sensus (SUPAS) tahun 2015 diketahui Angka Kematian Ibu (AKI) di Indonesia masih tinggi yaitu 305 per 100.000 Kelahiran Hidup (KH). Angka ini masih dibawah target Sustainable Development Goals (SDG’s) 2015-2030 yaitu sebesar 70/100.000 KH (Kementerian Kesehatan RI, 2015). AKI di Provinsi Jawa Timur tahun 2015 mencapai 89,6/100.000 KH. Angka ini mengalami penurunan dibanding tahun 2014 yang mencapai 93,52/100.000 KH. AKI pada tahun 2015 menunjukkan bahwa eklamsia 31%, perdarahan sebesar 26%, infeksi sebesar 6%, jantung sebesar 12% dan lain-lain sebesar 25%  (Dinas Kesehatan Provinsi Jawa Timur, 2015). AKI di Kota Malang pada tahun 2014 mencapai 97,97/100.000 KH. Angka ini menurun jika dibandingkan dengan tahun 2013 yang mencapai 149,78/100.000 KH (Dinas Kesehatan Kota Malang, 2014). 

Kementerian Kesehatan menerapkan kebijakan bahwa seluruh persalinan harus ditolong oleh tenaga kesehatan dan didorong untuk dilakukan di fasilitas kesehatan untuk menekan AKI (Kementerian Kesehatan RI, 2016). Hal ini dapat dilihat dari pencapaian cakupan pertolongan persalinan oleh tenaga kesehatan di Provinsi Jawa Timur sebesar 95,81%, sedangkan di Kota Malang mencapai 91,59%. Berdasarkan studi yang dilakukan di Praktek Mandiri Bidan (PMB) Sumidjah pada bulan Juli-Agustus 2017, didapatkan 30 ibu bersalin tiap bulannya. Ibu bersalin dengan jumlah 24 persalinan normal  dan 6 persalinan dengan komplikasi. Komplikasi yang dialami ibu meliputi 2 hemorraghia post partum sebesar, 2 ketuban pecah dini, 1 hipertensi gestasional dan 1 kelahiran prematur.
AKI dapat diturunkan bahkan tidak ditemukan adanya kematian ibu seperti di wilayah sasaran PMB Sumidjah, salah satu cara yaitu dengan asuhan persalinan normal sebagai langkah pemecahan masalah dan pengambilan keputusan dalam penanganan persalinan normal (Ilmiah, 2015: 8). Hal ini bidan sebagai seorang tenaga kesehatan memiliki peranan penting dalam upaya memberikan asuhan kebidanan persalinan yang komprehensif yang meliputi asuhan persalinan kala I, persalinan kala II yang aman, penatalaksanaan aktif kala III, dan penatalaksanaan kala IV. Berdasarkan hal tersebut penulis akan menyusun laporan asuhan kebidanan secara komprehensif persalinan normal dengan judul “Asuhan Kebidanan Ibu Bersalin pada Ny. C di PMB Sumidjah”.
1.2 Batasan Masalah

Berdasarkan ruang lingkup asuhan yang diberikan pada ibu dan anak. Pada penyusunan proposal laporan tugas akhir ini, penulis melakukan asuhan kebidanan persalinan yang diberikan mulai kala I, kala II, kala III, sampai kala IV.
1.3 Tujuan Penyusunan LTA
1.3.1 Tujuan umum

 Tujuan umum penyusunan Laporan Tugas Atas adalah mampu memberikan asuhan Kebidanan Ibu Bersalin pada Ny. C dengan menggunakan pendekatan kosep manajemen kebidanan Varney.
1.3.2 Tujuan khusus

Tujuan khusus menyusunan LTA ini yaitu :

a. Mahasiswa mampu melakukan pengkajian data subjektif dan objektif pada Ny. C.
b. Mahasiswa mampu menentukan diagnosa dan masalah kebidanan sesuai dengan pengkajian pada Ny. C.
c. Mahasiswa mampu menentukan diagnosa dan masalah potensial pada Ny. C.
d. Mahasiswa mampu mengidentifikasi kebutuhan segera pada Ny. C.
e. Mahasiswa mampu menyusun rencana asuhan kebidanan pada Ny. C.
f. Mahasiswa mampu melaksanakan asuhan kebidanan sesuai rencana asuhan yang telah disusun pada Ny. C.
g. Mahasiswa mampu melakukan evaluasi asuhan kebidanan yang telah dilakukan pada Ny. C.
1.4 Manfaat

1.4.1 Manfaat teoritis

Penelitian ini diharapkan dapat meningkatkan kualitas mutu pelayanan kebidanan, sehingga dapat memberikan kontribusi penting dalam menurunkan AKI melalui manajemen asuhan kebidanan persalinan selama kala I, II, III sampai kala IV. 
1.4.2 Manfaat praktis

a. Bagi penulis

Mahasiswa dapat  mempraktekkan teori secara langsung di lapangan yaitu dalam memberikan asuhan kebidanan pada ibu bersalin secara 
komprehensif sehingga dapat mencegah terjadinya komplikasi dan kematian ibu dan bayi. 
b. Bagi lahan praktek

Penelitian ini diharapkan dapat memberikan pelayanan kebidanan dalam memberikan konseling dan asuhan kebidanan ibu bersalin secara komprehensif serta sesuai dengan mutu pelayanan kebidanan.
c. Bagi klien

Klien mendapat asuhan kebidanan persalinan normal secara komprehensif yang sesuai dengan standar pelayanan kebidanan, sehingga dapat mencegah komplikasi selama proses persalinan berlangsung di PMB Sumidjah.
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