BAB VI

PENUTUP

6.1 Kesimpulan
      Hasil pengkajian dari asuhan kebidanan pada Ny “D” didapatkan hasil bahwa masa nifas ibu berjalan normal, hanya saja ibu mengalami masalah yang jika tidak segera diatasi bisa menjadi komplikasi. Pada kunjungan 1 yaitu tanggal 13 Februari 2018 saat 6 jam post partum ibu memiliki keluhan merasa nyeri pada jalan lahir, tetapi ibu tidak jahitan. Pada data objektif didapatkan data tidak tampak adanya laserasi, tidak tampak terjadi pembengkakan, tidak terbentuk pus, terdapat lochea berwarna merah yang menandakan lochea rubra. Sehingga dapat ditegakkan diagnosa P1001Ab000 postpartum 6 jam dengan keadaan ibu baik. Implementasi yang dilakukan adalah menjelaskan pada ibu bahwa nyeri jalan lahir adalah bersifat fisiologis dan memberitahu ibu cara membersihkan genetalia. Evaluasi yang didapatkan adalah ibu memahami apa yang dijelaskan oleh petugas.
Pada kunjungan 2 yaitu tanggal 19 Februari 2018 post partum hari ke-6 ibu memiliki keluhan puting susunya tenggelam. Saat dilakukan pemeriksaan didapatkan data objektif bahwa payudara ibu tidak teraba benjolan abnormal, puting susu tenggelam dan tidak lecet, ASI keluar kurang lancar, tidak ada nyeri tekan. Sehingga dapat ditegakkan diagnosa P1001Ab000 postpartum hari ke 6 dengan potensial bendungan ASI. Implementasi yang dilakukan dalam mengatasi masalah yaitu mengajarkan ibu untuk menonjolkan puting susu yang tenggelam dan mengajarkan ibu melakukan perawatan payudara. Evaluasi yang ditemukan adalah ibu bisa menirukan yang dicontohkan oleh petugas.

Pada kunjungan 3 yaitu tanggal 27 Februari 2018  post partum hari ke-14 ibu memiliki keluhan payudara terasa bengkak dan panas yang mana merupakan gejala bendungan ASI. Saat dilakukan pemeriksaan suhu ibu 37,6C, payudara ibu teraba kaku dan ada nyeri tekan, ASI keluar kurang lancar dan sedikit bengkak. Sehingga ditegakkan diagnosa P1001Ab000 postpartum hari ke-14 dengan masalah bendungan ASI. Implementasi yang dilakukan mengajarkan ibu perawatan payudara bermasalah dan memberikan terapi obat paracetamol 500mg (3x1). Evaluasinya adalah ibu bisa menirukan semua gerakan yang dicontohkan dan mengerti penjelasan cara meminum obat sesuai anjuran.

Pada kunjungan 4 yaitu tanggal 27 April 2018 post partum hari ke-42 ibu sudah tidak memiliki keluhan dan ibu sudah mempunyai pandangan untuk menggunakan KB Suntik 3 bulan. TTV ibu dalam batas normal, pada genetalia ibu sudah tidak mengeluarkan cairan dan tidak ditemukan abnormalitas pada pemeriksaan fisik. Sehingga ditegakkan diagnose P1001Ab000 postpartum hari ke 42 dengan keadaan ibu baik. Implementasi yang dilakukan memberikan penjelasan gambaran umum tentang KB, melakukan penapisan, menjelaskan mengenai KB suntik 3 bulan, efek samping, kelebihan dan kekurangan. Evaluasi ibu mengerti dengan penjelasan petugas serta akan mulai ber KB menunggu datangnya menstruasi.
6.2 Saran

1. Bagi Mahasiswa Kebidanan

Diharapkan mahasiswa dapat mengaplikasikan asuhan berkesinambungan pada masa nifas sesuai dengan standard pelayanan kebidanan sehingga menghasilkan calon tenaga kesehatan yang berkualitas.

2. Bagi Lahan Praktik 

Diharapkan lahan praktik dapat memberikan fasilitas kebutuhan asuhan seperti alat-alat dan kebutuhan untuk dilakukan pemeriksaan terutama untuk pasien seperti pengadaan leaflet, melakukan penyuluhan di setiap wilayah atau paguyuban yang ada di masyarakat, serta mendemonstrasikan yang berhubungan dengan kesehatan  terutama menyangkut ibu dan anak.
