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BAB VI

PENUTUP

6.1 Kesimpulan

Setelah melakukan asuhan kebidanan dengan menggunakan pendekatan manajemen Varney yang dilakukan secara komprehensif, dan pendokumentasian catatan perkembangan menggunakan SOAP. Asuhan pada Ny. “X” dimulai dari persalinan kala I hingga kala IV, serta Bayi Baru Lahir di BPM Santi Rahayu, SST., Kecamatan Jabung Kabupaten Malang,  yang dimulai dari tanggal 28 Februari 2018 sampai dengan 1 Maret 2018 dapat disimpulkan:

a. Berdasarkan hasil pengkajian data subjektif  tidak terdapat masalah pada Ny. X, dari data objektif hasil pemeriksaan fisik secara keseluruhan Ny. X dalam keadaan baik dan normal. Tidak ditemukan kelainan maupun tanda bahaya.

b. Berdasarkan hasil pengkajian, dilakukan identifikasi diagnosa dan masalah aktual pada setiap kala, dari kala I hingga kala IV, tidak ditemukan adanya masalah pada kasus Ny. X.

c. Tidak ditemukan adanya diagnosa dan masalah potensial pada Ny. X selama dilakukan asuhan.

d. Tidak ditemukan adanya kebutuhan segera pada Ny. X selama dilakukan asuhan. 

e. Intervensi yang disusun disesuaikan dengan kebutuhan klien selama asuhan kala I hingga kala IV serta Bayi Baru Lahir dan disesuaikan dengan masalah yang muncul saat pelaksanaan asuhan kebidanan.

f. Implementasi yang dilaksanakan telah disesuaikan dengan intervensi yang telah disusun. 

g. Evaluasi yang didapatkan dari asuhan kebidanan pada kasus Ny. “X” adalah selama proses persalinan dapat berjalan dengan normal tidak terdapat penyulit, serta ibu dan bayi dalam keadaan baik, tidak terdapat kegawatdaruratan, sehingga asuhan yang diberikan telah mencapai kriteria hasil.

6.2 Saran 

a. Bagi klien

Setelah dilakukannya pada ibu bersalin,  diharapkan ibu dan bayi dalam keadaan sehat pasca persalinan. ibu dapat memberikan ASI dengan rutin, menjaga kebersihan diri pada ibu dan bayinya, konsumsi makanan dengan gizi seimbang sesuai yang dibutuhkan pada ibu pasca salin.

b. Bagi penulis

Diharapkan dapat menambah dan memperluas pengetahuan serta dapat menambah keterampilan mengenai asuhan yang diberikan kepada ibu bersalin dan bayi baru lahir.  

c. Bagi lahan

Diharapkan setelah dilakukan asuhan kebidanan pada ibu bersalin ini dapat menjadi referensi dalam memberikan asuhan kebidanan pada ibu bersalinpada kala I, kala II, kala III, kala IV, sehinggan keadaan ibu dan bayi dapat terpantau dan dapat menurunkanAKI (Angka Kematian Ibu) dan AKB (Angka Kematian Bayi).  

d. Bagi Mahasiswa/peneliti lain

Diharapkan dapat meningkatkan keterampilan maupun pengetahuan agar dapat melakukan asuhan kebidanan yang komprehensif yang kompeten sesuai dengan standar pelayanan kebidanan.
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