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BAB VI
PENUTUP
5.1 Kesimpulan
Setelah penulis melaksanakan asuhan kebidanan kehamilan padaNy. “R” yang dilakukan pada tanggal 6 Maret – 13 April 2018 dengan 4 kali kunjungan, maka dapat disimpulkan :
a. Pengkajian pertama sampai keempat dilakukan di rumah Ny. “R” dimana hasil yang didapat baik data subjektif maupun objektif terdapat adanya beberapa perubahan yang terjadi pada ibu hamil, yang sering di alami utamanya ibu hamil pada trimester III yang dapat berdampak munculnya keluhan-keluhan seperti cepat lelah, kram tungkai, dan sudah merasakan kenceng-kenceng pada kunjungan keempat.
b. [bookmark: _GoBack]Setelah dilakukan pengkajian dapat ditegakkan suatu diagnosa GIIP1001Ab000 UK 33-34 minggu T/H/I, letak kepala, punggung kanan, keadaan ibu dan janin baik dengan masalah anemia ringan, kram tungkai, dan kenceng – kenceng.
c. Identifikasi diagnose potensial pada kasus ini anemia berat
d. Identifikasi kebutuhan segera dilakukan pemberian tablet tambah darah dan KIE gizi seimbang pada Ny. “R”
e. Perencanaan yang disusun disesuaikan berdasarkan diagnose direncanakan untuk asuhan yang akan dilakukan selama kunjungan.
f. Pelaksanaan asuhan kebidanan pada Ny.”R” telah dilaksanakan sesuai dengan perencanaan yang telah disusun.
g. Evaluasi hasil asuhan pada Ny. “R” dilakukan setiap kali kunjungan. Didapatkan ibu telah mengerti dan bersedia melakukan saran yang diberikan sehingga hasil implementasi dapat mencapai criteria hasil.

6.2 Saran
a. Bagi Klien
Diharapkan setelah dilakukan asuhan kebidanan ini klien dapat lebih memahami pentingnya pemeriksaan kehamilan sebagai langkah awal untuk mencegah komplikasi sehingga kehamilan dapat berjalan dengan normal.
b. Bagi Lahan
Disarankan pada lahan dan tenaga kesehatan yang lain untuk mengadakan suatu penyuluhan-penyuluhan tentang perubahan fisiologis dan ketidaknyamanan yang umum terjadi selama kehamilan serta cara mengatasinya dan diadakan kelas hamil untuk demonstrasi senam hamil. 
c. Bagi tenaga kesehatan
Diharapkan tenaga kesehatan dapat memberikan asuhan yang lebih baik lagi dengan menambah wawasan dan ilmu untuk bekal dalam pemberian asuhan sehingga tenaga kesehatan dapat lebih kompeten.
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