BAB VI
PENUTUP

6.1 Kesimpulan	
	Setelah dilakukan asuhan kebidanan menggunakan pendekatan manajemen varney yang dilakukan secara berkelanjutan dan menyeluruh spada Ny. S yang di mulai 13 April2018 hingga 25 Mei 2018 pada 4 kali kunjungan nifas, maka dapat disimpulkan :
a. Berdasarkan pengkajian yang telah dilakukan kepada Ny. S dari kunjungan pertama hingga kunjungan keempat, telah didapatkan bahwa masa nifas Ny. S berjalan normal serta terdapat keluhan yang dirasakan pada kunjungan ke II yaitu kaki bengkak.
b. Berdasarkan hasil pengkajian data subyetif dan obyektif dapat diketahui bahwa diagnosa pada kunjungan pertamatanggal 13 April 2018 yaitu Ny. S P2002 Ab000 2 jam post partum normal dengan keadaan ibu baik. Pada kunjungan keduatanggal 19 April 2018 didapatkan diagnosa yaitu Ny. S P2002 Ab000 post partum normal hari ke-6 dengan masalah oedem kaki. Pada kunjungan ketigatanggal 27 April 2018 didapatkan diagnosa yaitu Ny. S P2002 Ab000 post partum normal hari ke-14 dengan keadaan ibu baik, tidak ada keluhan apapun. Pada kunjugan keempattanggal 25 Mei 2018 diagnosa yaitu Ny. S P2002 Ab000 post partum normal hari ke-42 dengan keadaan ibu baik, tidak ada keluhan apapun.
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d. Pada kunjungan pertama sampai kunjungan keempat tidak ditemukan diagnosa dan masalah potensialpada Ny. S.
e. Pada kunjungan pertama sampai kunjungan keempat masa nifas tidak didapatkan kebutuhan segera yang harus dilakukan pada Ny. S.
f. Intervensi yang telah disusun untuk Ny. S yaitu dengan masalah yang dikeluhkan dengan ibu serta berdasarkan teori yang ada. Sehingga ibu akan mendapat asuhan yang sesuai dengan kondisi dan periode post partum yang dialaminya.
g. Implementasi telah dilaksanan asuhan kebidanan sesuai dengan intervensi yang telah disusun sebelumnya dan dilaksanakan sesuai dengan diagnosa masalah Ny. S pada setiap kunjungan nifas pertama hingga kunjungan nifas keempat.
h. Padaevaluasi didapatkan bahwa ibu telah mengerti dengan penjelasan petugas dan mau mengikuti anjuran petugas. Ibu kooperatif selama dilakukan asuhan, sehingga keadaan ibu saat nifas berjalan normal tanpa adanya komplikasi.


6.2 Saran
a. Bagi Lahan Praktik
[bookmark: _GoBack]Disarankan pada lahan praktik dan tenaga kesehatan yang lain untuk mengandakan suatu penyuluhan tentang perubahan fisiologis selama nifas, mengadakan perkumpulan untuk mendemonstrasikan perawatan ibu dan bayi selama masa nifas serta memberikan pengetahuan tentang kesediaan ibu dalam memperhatikan kesehatan hingga ibu menggunakan kontrasepsi pasca melahirkan.
b. Bagi Klien
Di harapkan untuk berkonsultasi diri ke petugas kesehatan saat menghadapi masalah kesehatan pada masa nifas dan menerapkan anjuran yang telah diberikan selama asuhan.

