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BAB 6
PENUTUP
6.1 Simpulan
Setelah melakukan asuhan kebidanan dengan menggunakan pendekatan Manajemen Varney yang dilakukan secara berkelanjutan dan pendokumentasian catatan perkembangan menggunakan SOAP pada By Ny “W”. Asuhan dilakukan mulai bayi berusia 2 jam - 28 hari, dengan 3x kunjungan, dimulai pada tanggal 26 Februari - 18 Maret 2018, maka dapat disimpukan  :
A. Telah dilakukan pengkajian pada neonatus melalui manajemen kebidanan untuk mendapatkan data subjektif berupa identitas, riwayat kesehatan, riwayat kehamilan, persalinan dan nifas, kebutuhan dasar serta data pola kebiasaan atau budaya yang berkaitan dengan neonatus, serta pengkajian data objektif dengan melakukan pemeriksaan melalui pengukuran, penimbangan dan pemeriksaan fisik.

Pada kunjungan neonatal I (26 Februari 2018) didapatkan bayi lahir pada hari Senin, 26 Februari 2018 pukul 04.00 WIB dengan berat lahir 3100 gram. Bayi lahir langsung menangis dan bergerak aktif. Ditemukan masalah data subjektif yaitu ibu cemas terhadap pengeluaran ASI yang sedikit. Rasa cemas teratasi setelah diberikan penjelasan tentang proses pengeluaran ASI yang kurang lancar pada hari pertama kelahiran, dan diajarkan perawatan payudara oleh penel;iti.  Dari hasil pemeriksaan tidak ditemukan kelainan pada bayi dan keseluruhan keadaan bayi baik dan normal.
Pada kunjungan neonatal II (28 Februari 2018), Ibu mengatakan bayinya mempunyai keluhan gumoh . Masalah teratasi setelah dilakukan pemberian KIE kepada ibu tentang perawatan bayi setelah menyusu. Dari hasil pemeriksaan berat badan bayi mengalami penurunan. Ibu tidak khawatir karena telah diberikan penjelasan bahwa penurunan berat badan pada bayi dalam 1 minggu pertama merupakan keadaan yang normal.  Secara keseluruhan baik tanda-tanda vital bayi, pemeriksaan neurologis dan pemeriksaan fisik bayi menunjukkan bayi dalam keadaan baik dan normal
Pada kunjungan neonatal III (18 Maret 2018), Bayi tidak ada keluhan dan dapat menyusu dengan baik, tidak ada tanda-tanda bahaya pada bayi. Pada tanggal 12 Maret 2018 bayi Ny “W” telah mendapatkan imunisasi BCG dan Polio 1 di BPM Caesillia Winarsih, A.Md.Keb. Dari hasil pemeriksaan berat badan bayi naik dari kunjungan sebelumnya, secara keseluruhan baik tanda-tanda vital bayi, pemeriksaan neurologis normal. Dari hasil data objektif juga menunjukkan bayi dalam keadaan baik dan normal.

B. Kemudian dilakukan identifikasi masalah dan diagnosa pada setiap kunjungan, terdapat masalah pada kunjungan kedua yakni gumoh dan sudah tidak tampak saat kunjungan ketiga. Dari setiap kunjungan didapatkan diagnosa Bayi Ny. “W” dengan neonatus cukup bulan dalam keadaan fisiologis
C. Tidak ditemukan diagnosa potensial pada Bayi Ny. “W” selama dilakukannya kunjungan neonatal karena masalah yang dialami oleh bayi Ny. “W” termasuk masalah fisiolgi dan tidak mengarah pada tanda-tanda bahaya pada neonatus.
D. Tidak ditemukan kebutuhan segera yang diperlukan Bayi Ny. “W” karena keadaan bayi tidak mengalami kegawatdaruratan selama dilakukan asuhan, sehingga kebutuhan segera tidak diperlukan.
E. Telah dilakukan identifikasi rencana asuhan atau intervensi sesuai dengan Planning Of Action (POA) dalam periode neonatal selama usia 0-28 hari yang telah disusun sebelum pelaksanaan dan disesuaikan dengan masalah yang muncul saat pelaksanan asuhan kebidanan neonatus.
F. Pada penatalaksanaan atau implementasi, telah dilaksanakan asuhan kebidanan pada neonatus yakni Bayi Ny.“W” sesuai dengan rencana asuhan atau intervensi yang telah disusun setiap kunjungan neonatus.
G. Evaluasi penatalaksanaan asuhan yeng telah diberikan kepada Bayi Ny. “W”  didapatkan hasil masa neonatus Bayi Ny. “W” berjalan normal.
6.2 Saran
1. Bagi Mahasiswa
Mahasiswa hendaknya dapat memanajemen waktu sebaik mungkin, sehingga pelaksanaan Asuhan Kebidanan Neonatus dapat berjalan lancar sesuai dengan rencana, mampu memberikan solusi apabila ada keluhan disetiap kunjungan. Disamping itu perlu meningkatkan komunikasi dengan pembimbing lahan dan pembimbing institusi selama asuhan diberikan sehingga memiliki konsep yang serupa dan selalu terpantau dari pembimbing masing-masing.

2. Bagi Klien
Diharapkan ibu klien dapat lebih kooperatif dan melaksanakan informasi kesehatan yang diperoleh, sehingga tujuan pelayanan kesehatan yang diberikan dapat tercapai dan meningkatkan kualitas klien dan keluarga. Diharapkan juga ibu mengikuti suatu penyuluhan-penyuluhan yang berkaitan dengan kesehatan bayinya.
3. Bagi Tempat Praktik
Diharapkan pada lahan dan tenaga kesehatan yang lain untuk mengadakan suatu penyuluhan-penyuluhan tentang neonatus, dan mengadakan pemantauan tumbuh kembang bayi dalam posyandu lebih ditingkatkan.

4. Bagi Institusi 

Dapat menambahkan buku referensi terbaru untuk menambah wawasan dan informasi dalam penyusunan laporan tugas akhir.
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