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BAB V

PENUTUP

5.1 Kesimpulan


Berdasarkan hasil penelitian yang dilakukan peneliti di TK Selaras Cita Kota Malang dan pembahasan yang dipaparkan peneliti dalam bab IV, dapat ditarik beberapa kesimpulan sebagai berikut:

a. Hasil penelitian terhadap siswa TK Selaras Cita Kota Malang sebelum diberikan sex education menggunakan media wheel of fortune terhadap perilaku preventif sexual abuse anak usia dini sebagian memiliki psikomotor kurang.

b. Hasil penelitian terhadap siswa TK Selaras Cita Kota Malang sesudah diberikan sex education menggunakan media wheel of fortune terhadap perilaku preventif sexual abuse anak usia dini sebagian kecil psikomotor yang kurang.

c. Terdapat pengaruh Sex Education menggunakan Media Wheel of Fortune terhadap Preventif Sexual Abuse Anak Usia Dini di TK Selaras Cita Kota Malang.
5.2 Saran


Berdasarkan uraian hasil penelitian didapatkan hasil bahwa ada peningkatan perilaku preventif sexual abuse anak usia dini yang bermaka sebelum dan sesudah dilakukan sex education menggunakan media wheel of fortune. Oleh karena itu peneliti memberikan saran kepada beberapa pihak yaitu:

a. Bagi guru dan instansi pendidikan

Bagi guru dan tenaga pendidik lainnya untuk lebih update mengenai kejadian yang ada disekitar seperti isu kekerasan seksual pada anak, sehingga materi sex education dapat masuk di kurikulum pendidikan karena anak usia dini sangat rentan terhadap hal tersebut. Media wheel of fortune sekiranya dapat dipertimbangkan untuk diterapkan dalam metode belajar mengajar di sekolah, diarenakan metode belajar menggunakan media dapat menarik simpati anak dan dapat mempengaruhi konsentrasi belajar anak sehingga pemberian informasi dapat ditangkap dengan optimal.

b. Bagi profesi kebidanan

Bagi tenaga kesehatan khususnya bidan dapat dijadikan masukan dalam preventif dari tindak kekerasan seksual anak. Bidan agar dapat meningkatkan perannya dalam memberikan informasi tentang pendidikan seks untuk anak dan membuat program-program lainnya yang berhubungan dengan pendidikan seks untuk anak.
c.  Bagi responden

Bagi responden di TK Selaras Cita Kota Malang dapat menyampaikan informasi mengenai pendidikan seks usia dini dan upaya  pencegahan kekerasan seksual terhadap teman, saudara dan lingkungan sekitar agar semakin banyak lapisan masyarakat yang mengetahui informasi tersebut diharapkan semakin banyak anak yang mampu mengimplementasikan dalam kehidupan sehari-hari.
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