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[bookmark: _Toc515397715]BAB I
PENDAHULUAN
A. [bookmark: _Toc515397716]Latar Belakang
         Pusat Kesehatan Masyarakat (Puskesmas) adalah salah satu sarana pelayanan kesehatan masyarakat yang amat penting di Indonesia. Puskesmas adalah unit pelaksana teknis dinas kabupaten/kota yang bertanggungjawab menyelenggarakan pembangunan kesehatan di suatau wilayah kerja (Permenkes RI Nomor 75, 2014 tentang Puskesmas). Jika ditinjau dari sistem pelayanan kesehatan di Indonesia, maka peranan dan kedudukan puskesmas adalah sebagai ujung tombak sistem pelayanan kesehatan di Indonesia. Sebagai sarana pelayanan kesehatan terdepan, maka Puskesmas bertanggungjawab dalam menyelenggarakan pelayanan kesehatan masyarakat, juga bertanggung jawab dalam menyelenggarakan pelayanan kedokteran.
Berdasarkan Permenkes RI Nomor 269 MENKES/PER/III/2018 dokumen rekam medis adalah berkas yang berisi catatan tentang identitas, pemeriksaan, pengobatan, tindakan, dan pelayanan lain yang telah diberikan kepada pasien. Catatan adalah tulisan yang dibuat oleh dokter atau dokter gigi tentang segala tindakan yang dilakukan pasien dalam rangka pemberian pelayanan kesehatan. Dokumen adalah catatan dokter, dokter gigi dan atau tenaga kesehatan tertentu, laporan hasil pemeriksaan penunjang, catatan observasi dan pengobatan harian dan semua rekaman elektro diagnostik.
[bookmark: _Toc515397717]Berdasarkan studi pendahuluan yang dilakukan peneliti bahwa di puskesmas Kendalkerep bahwa pengisian kelengkapan dokumen rekam medis belum diisi dengan lengkap, karena petugas lupa mengisi Anamnesa, dan diagnose. Petugas hanya mengisi kode ICD 10. Sehingga peneliti mengambil judul tentang “Analisis Kelengkapan Pengisian Dokumen rekam medis Pasien Rawat Jalan di Puskesmas Kendalkerep

B. Rumusan Masalah 
Bagaimana Analisis kelengkapan pengisian dokumen rekam medis pasien rawat jalan di puskesmas Kendalkerep?

[bookmark: _Toc515397718]C. Tujuan Penelitian
1. Tujuan Umum
Mengidentifikasi analisa kelengkapan pengisian dokumen rekam medis pasien rawat jalan di puskesmas kendalkerepk
2. Tujuan Khusus
a. Mengidentifikasi analisa kelengkapan dokumen rekam medis pasien rawat jalan di puskesmas kendalkerep.
b. [bookmark: _Toc515397719]Menganalisa kelengkapan pengisian dokumen rekam medis pasien rawat jalan di puskesmas kendalkerep secara kuantitatif.

D. Manfaat
1. Bagi Puskesmas
Memberikan manfaat dalam menganalisa kelengkapan pengiasian dokumen rekam medis serta meningkatkan mutu pelayanan di puskesmas kendal kerep.
2. Bagi Mahasiswa
Sebagai pembelajaran serta menambah pengetahuan dan wawasan dalam bidang rekam medis khususnya dalam standar pengisian dokumen rekam medis pasien rawat jalan di puskesmas kendal kerep.
3. Bagi Institusi
Bagi Institusi diharapakan laporan penelitian ini dapat bermanfaat dan berguna serta dapat dijadikan bahan referensi untuk pembelajaran mahasiswa jurusan Perekam Medis dan Informasi Kesehatan Politeknik Kesehatan Kemenkes Malang serta sebagai bahan penelitian selanjutnya.
4. Bagi Peneliti Lain
[bookmark: _GoBack]Sebagai referensi untuk penelitian-penelitian serupa di institusi yang lain.
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