113

BAB V
KESIMPULAN DAN SARAN


5.1 Kesimpulan
Pada bab ini disimpulkan dari penelitian Hubungan Dukungan Keluarga Dengan Tingkat Kecemasan Pasien Pre Operasi Sectio Caesarea di Rumah Sakit Lavalette Kota Malang.
a. Dukungan keluarga pada pasien pre operasi sectio caesarea hampir setengah (40%) responden baik, sedangkan untuk dukungan keluarga dalam kategori cukup dan kurang mendapatkan hampir setengah (30%) responden.
b. Tingkat kecemasan pasien pre operasi sectio caesarea hampir setengah (43%) responden memiliki tingkat kecemasan ringan, hampir setengah (37%) responden memiliki tingkat kecemasan sedang, sedangkan sebagian kecil (20%) responden tidak mengalami kecemasan.
c. Ada hubungan yang kuat antara dukungan keluarga dengan tingkat kecemasan pasien pre operasi sectio caesarea di Rumah Sakit Lavalette Malang, dengan nilai p vallue = 0,000<0,05 dan nilai r (koefisiensi korelasi) sebesar 0,633.
5.2 Saran
a. Bagi pelayanan keperawatan
[bookmark: _GoBack]Diharapkan sebagai salah satu bahan kajian dalam memberikan asuhan keperawatan pada pasien pre operasi sectio caesarea untuk dapat menurunkan  kepada pasien sebelum menjalani operasi sectio caesarea.
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b. 
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c. Bagi Institusi 
Diharapkan hasil penelitian ini menambah ilmu pengetahuan keperawatan yang berhubungan dengan perioperatif (pre operasi) yang dapat di gunakan untuk mengukur tingkat kecemasan pada pasien sectio caesarea.
d. Bagi Peneliti selanjutnya
Peneliti selanjutnya di harapkan dapat menggunakan variabel lain seperti faktor-faktor yang mempengaruhi tingkat kecemasan pada pasien pre operasi sectio caesarea. Serta faktor-faktor yang mempengaruhi dukungan keluarga terhadap pasien pre operasi sectio caesarea.
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