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	Nurma Rachim Santoso (2019); Video Animasi Sebagai Media Dalam Penyuluhan Gizi Untuk Meningkatkan Pengetahuan Gizi Seimbang Di Sekolah Dasar Negeri Kauman 02 Di Kota Malang . Karya Tulis Ilmiah Program Studi DIII Gizi Malang, Jurusan Gizi Polteknik kesehatan Kemenkes Malang. Pembimbing : Hasan Aroni, SKM. MPH
Penyuluhan  gizi Penyampaian Meningkatkan kesadaran gizi masyarakat melalui peningkatan pengetahuan gizi dan makanan yang menyehatkan, menyebarkan konsep baru tentang informasi gizi kepada masyarakat, Mmbantu individu, keluarga, masyarakat secara keseluruhan berperilaku positif sehubungan dengan pangan dan gizi, mengubah perilaku konsumsi makanan(food consumption behavior) yang sesuai dengan tingkat kebutuhan gizi, sehingga akhirnya tercapai status gizi yang baik. Penyuluhan untuk meningkatan pengetahuan dan pengetahuam itu sendiri adalah hasil dari tahu. Hal tersebut terjadi setelah seseorang melakukan pengindraan terhadap suatu objek tertentu. Pengindraan terjadi melalui indra penglihatan, pendengaran, penciuman, rasa, dan raba.
	Penelitian ini dilakukan di SD Negeri Kauman 02 Kota Malang pada bulan Januari 2019 hingga Maret 2019 dengan jenis penelitian yang dilakukan adalah pra- eksperimen One- group Pretest-Posttest. Besar sampel yang digunakan sebanyak 42 anak. 
	Hasil penelitian menunjukan bahwa pengetahuan siswa sebelum mengunakan video animasi kategori tingkat pengetahuan cukup dan sebetelah adanya penyuluhan menggunakan video animasi tingat pengetahuan kategori baik. 
Sebaiknya Bagi sekolah jika mengadakan penyuluhan dapat menggunakan media apapun salah satunya menggunakan media video animasi.
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