ABSTRAK
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Perencanaan makan yang baik merupakan bagian penting dari penatalaksanaan diabetes mellitus secara total khususnya asupan karbohidrat dan serat. Asupan makan yang baik pada penderita diabetes mellitus tipe II dapat digambarkan melalui HbA1c. Bila asupan karbohidrat maupun asupan serat baik, maka Kadar HbA1c akan baik. 
Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui hubungan asupan karbohidrat dan serat dengan Kadar HbA1c pada penderita Diabetes Mellitus tipe II di Puskesmas Kendalkerep Kota Malang. Jenis penelitian yang digunakan adalah penelitian observasional analitik dengan desain penelitian cross sectional. Besar sampel dalam penelitian adalah sebanyak 25 orang. Chi square digunakan untuk menganalisis data. 
Hasil penelitian menunjukkan bahwa terdapat hubungan yang tidak signifikan antara asupan karbohidrat dengan Kadar HbA1c dan terdapat hubungan yang tidak signifikan antara asupan serat dengan Kadar HbA1c. 
Dapat disimpulkan bahawa asupan karbohidrat dan serat berhubungan tidak signifikan dengan Kadar HbA1c. Namun, terdapat kecenderungan bahwa bila asupan karbohidrat atau serat buruk, maka Kadar HbA1c akan buruk.
Dapat dilakukan edukasi kepada penderita diabetes mellitus tipe II mengenai pembagian porsi makanan dalam sehari menggunakan URT (Ukuran Rumah Tangga) agar lebih mudah memahami seberapa besar asupan makan terutama asupan karbohidrat atau serat dan untuk peneliti selanjutnya diharapkan tidak menggunakan FFQ serta melakukan tes Kadar Hb responden agar didapatkan hasil HbA1c yang lebih valid.
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