ABSTRAK
Nuraini Ismiyanti, 2020. Edukasi Gizi terhadap Tingkat Pengetahuan, Keterampilan, dan Asupan Natrium serta Kalium pada Penderita Hipertensi di Puskesmas Gribig. Pembimbing: Endang Widajati, SST., M.Kes dan Dr. Ir. Rr Endang Sutjiati, M.Kes.

Hipertensi menjadi masalah kesehatan masyarakat yang serius, karena jika tidak terkendali akan berkembang dan menimbulkan komplikasi yang berbahaya. Terjadi peningkatan prevalensi hipertensi di Indonesia dari tahun 2013 ke tahun 2018. Apabila tubuh kekurangan kalium, natrium yang berlebihan di dalam tubuh tidak bisa dikendalikan sehingga risiko hipertensi meningkat. Untuk meningkatkan pengetahuan dan keterampilan penderita hipertensi dapat dilakukan dengan memberikan edukasi gizi. 

Penelitian ini merupakan penelitian dengan jenis penelitian quasi experiment dan desain penelitian one group pretest posttest. Pengambilan sampel menggunakan teknik purposive sampling kepada sampel yang memenuhi kriteria. Besar sampel yang digunakan dalam penelitian ini sebesar 21 orang. Untuk menguji hipotesis digunakan uji Paired T-test untuk data berdistribusi normal dan uji Wilcoxon Signed Ranks Test untuk data berdistribusi tidak normal.

Berdasarkan hasil uji statistika didapatkan bahwa terdapat pengaruh edukasi gizi terhadap tingkat pengetahuan (p=0,001) dan keterampilan (p=0,002). Sedangkan tidak terdapat pengaruh edukasi gizi terhadap asupan natrium (p=0,420) dan kalium (p=0,085).
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