ABSTRAK
AMIRA SALSABILA. 2020. Pengaruh Modifikasi Resep Makan Siang Lansia (Bola – Bola Ikan Lele Bumbu Kecap dan Nugget Lele) Terhadap Sisa Makanan, Harga, Serta Nilai Gizi di Panti Sosial Tresna Werdha Blitar. Pembimbing: Bachyar Bakri dan Theresia Puspita. 

Sisa makanan yang tinggi pada lansia dapat menyebabkan peningkatan risiko terjadinya permasalahan gizi. Sisa makanan tertinggi di Panti Sosial Tresna Werdha Blitar yaitu lauk hewani pada waktu makan siang Lansia dengan menu lele goreng (50%) dan lele bumbu rujak (50%). Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui pengaruh modifikasi resep makan siang dengan menu bola – bola ikan lele bumbu kecap dan nugget lele terhadap sisa makanan, harga, serta nilai gizi lauk hewani lansia di Panti Sosial Tresna Werdha Blitar.
Jenis penelitian yang digunakan adalah Pre-experimental dengan menggunakan rancangan one group pre-posttest design. Sampel dalam penelitian berjumlah 53 lansia penghuni Panti Sosial Tresna Werdha Blitar. Penelitian tahap pertama dilakukan pada bulan November 2019 di Laboratorium MSPM Jurusan Gizi Poltekkes Kemenkes Malang untuk menentukan perlakuan terbaik menu modifikasi. Penelitian tahap kedua dilakukan pada bulan Desember 2019 di Panti Sosial Tresna Werdha Blitar untuk mendapatkan data sisa makanan, harga, serta nilai gizi lauk hewani Lansia pada waktu makan siang sebelum dan sesudah dilakukan modifikasi. Data yang diperoleh kemudian diolah menggunakan aplikasi SPSS for windows menggunakan uji statistik Paired Sample T – Test dan di analisis secara deskriptif untuk mengetahui signifikansi perbedaannya.

Hasil penelitian menunjukkan terdapat perbedaan yang signifikan pada sisa makanan lauk hewani Lansia sebelum dan sesudah dilakukan modifikasi (p<0,05) yang berarti modifikasi resep memiliki pengaruh yang signifikan pada penurunan sisa makanan kedua menu lauk hewani. Harga makanan pada menu sesudah modifikasi mengalami kenaikan kurang dari 10%. Modifikasi resep juga meningkatkan nilai gizi (energi, protein, lemak, karbohidrat) yang terdapat pada lauk hewani Lansia. Untuk kedepannya diharapkan pihak panti dapat melakukan pengamatan terhadap menu lain yang sering memiliki sisa tinggi atau tidak dikonsumsi lansia agar pada perencanaan menu selanjutnya dapat dilakukan variasi menu dengan mempertimbangkan kesukaan serta mudah dikonsumsi oleh lansia. Sisa makanan yang rendah nantinya akan meningkatkan asupan makanan dan dapat mempertahankan status gizi lansia. 
Kata kunci: modifikasi resep, sisa makanan, harga makanan, nilai gizi makanan. 
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