BAB I

PENDAHULUAN
A. Latar Belakang

Puskesmas merupakan fasilitas pelayanan kesehatan dasar atau tingkat pertama yang diberikan kepada masyarakat. Pelayanan kesehatan yang diberikan berupa pelayanan promotif, preventif, kuratif, dan rehabilitatif yang terjangkau oleh masyarakat. Tujuannya adalah untuk membangun masyarakat sehat di wilayah kerja puskesmas sehingga tercapai derajat kesehatan masyarakat yang setinggi-tingginya. Puskesmas memiliki peran penting dalam menjaga kesehatan masyarakat. Petugas puskesmas pun juga ikut andil dalam hal tersebut. Dengan pelayanan yang maksimal, maka derajat kesehatan masyarakat yang tinggi akan tercapai.

Pelayanan yang maksimal tak lepas dari tanggungjawab tenaga kesehatan dalam memberi pelayanan kesehatan dan pasien sebagai penerima pelayanan kesehatan. Dalam hal ini keduanya sama-sama memiliki hak dan kewajiban masing-masing. Pasien atau keluarga pasien diharapkan dapat mengerti bagaimana bersikap dengan benar selama menerima pelayanan kesehatan dan tenaga kesehatan juga harus mengerti dan menghormati apa yang menjadi hak pasien sehingga dapat memberikan pelayanan yang penuh perhatian dan hormat guna menjaga martabat pasien.

Berdasarkan studi pendahuluan yang dilakukan pada bulan September 2018 di Puskesmas Sidorejo Kabupaten Kediri, setelah puskesmas melakukan akreditasi, diketahui bahwa pada bagian rekam medis belum ada formulir persetujuan umum (general consent) yaitu formulir yang didalamnya berisi penjelasan hak dan kewajiban pasien yang sebenarnya perlu ada di Puskesmas agar pasien mengerti akan hak dan kewajibannya dalam menerima pelayanan di Puskesmas. Pada akreditasi Puskesmas pada bagian rekam medis, diharapkan adanya desain formulir persetujuan umum (general consent), karena hasil pelayanan kesehatan akan bertambah baik bila pasien atau keluarga pasien yang tepat atau mereka

yang berhak mengambil keputusan diikut sertakan dalam keputusan pelayanan dan proses yang sesuai harapan. Dengan demikian peneliti akan membuat desain formulir persetujuan umum (general consent) yang disesuaikan dengan teori dan regulasi yang ada. 
B. Rumusan Masalah

Berdasarkan latar belakang permasalahan diatas, maka rumusan masalah dalam penelitian ini adalah “Bagaimana perbandingan pemahaman pasien tentang hak dan kewajibannya sebelum dan sesudah penggunaan desain formulir persetujuan umum (general consent) di Puskesmas Sidorejo Kabupaten Kediri?”
C. Tujuan Penelitian
1. Tujuan Umum

Membandingkan pemahaman pasien tentang hak dan kewajibannya sebelum dan sesudah penggunaan desain formulir persetujuan umum (general consent) di Puskesmas Sidorejo Kabupaten Kediri
2. Tujuan Khusus

a. Membuat dan mengidentifikasi kesesuaian pembuatan desain formulir persetujuan umum (general consent) dengan teori dan regulasi 

b. Mensosialisasikan desain formulir baru

c. Mengukur pemahaman pasien tentang hak dan kewajibannya dalam menerima pelayanan kesehatan di Puskesmas Sidorejo Kabupaten Kediri sebelum penggunaan desain formulir persetujuan umum (general consent)
d. Mengukur pemahaman pasien tentang hak dan kewajibannya dalam menerima pelayanan kesehatan di Puskesmas Sidorejo Kabupaten Kediri sesudah penggunaan desain formulir persetujuan umum (general consent)
e. Membandingkan pemahaman pasien tentang hak dan kewajibannya dalam menerima pelayanan kesehatan di Puskesmas Sidorejo sebelum dan sesudah pengggunaan desain formulir persetujuan umum (general consent)
D. Manfaat Penelitian

1. Bagi Puskesmas

Hasil dari penelitian diharapkan dapat digunakan dalam pelayanan di Puskesmas Sidorejo Kabupaten Kediri
2. Bagi Peneliti

Menambah wawasan dan pengetahuan mengenai desain formulir
3. Bagi Institusi Pendidikan

a. Dapat digunakan sebagai wacana dan bahan evaluasi belajar dalam

peningkatan mutu pendidikan khususnya di bidang rekam medis

b. Sebagai referensi penelitian lanjutan bagi mahasiswa yang akan
melakukan penelitian.
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