
BAB III

METODE PENELITIAN
A. Rancangan Penelitian

Rancangan penelitian ini adalah penelitian survei analitik cross sectional yaitu penelitian yang menekankan waktu pengukuran observasi data variabel independen dan variabel dependen hanya satu kali pada satu saat. Pada jenis ini, variabel independen dan variabel dependen dinilai secara simultan pada suatu saat, jadi tidak ada tindak lanjut. Dengan studi ini, akan diperoleh prevalensi atau efek suatu fenomena (variabel dependen) dihubungkan dengan penyebab (variabel independen) (Nursalam, 2014). Penelitian ini bertujuan untuk memperoleh gambaran pemahaman pasien tentang hak dan kewajibannya dalam menerima pelayanan kesehatan di Puskesmas Sidorejo Kabupaten Kediri tentang pembuatan desain formulir persetujuan umum (general consent).

B. Variabel Penelitian Dan Definisi Operasional

1. Variabel Penelitian
a. Variabel Bebas (Independent Variable)

Variabel bebas dalam penelitian ini adalah desain formulir persetujuan umum (general consent)
b. Variabel Terikat (Dependent Variable)

Variabel terikat dalam penelitian ini adalah pemahaman pasien tentang hak dan kewajibannya dalam mendapat pelayanan kesehatan di Puskesmas Sidorejo Kabupaten Kediri.

2. Definisi Operasional
Tabel 3. 1 Definisi Operasional

	Variabel
	Definisi Operasional
	Parameter
	Alat Ukur
	Skala Ukur

	Pemahaman pasien tentang hak dan kewajibannya saat menerima pelayanan kesehatan sebelum penggunaan desain formulir persetujuan umum (general consent)
	Kemampuan memahami instruksi/masalah, menginterpretasikan dan menyatakan kembali dengan kata-kata sendiri.
	Paham atau tidaknya pasien tentang hak dan kewajibannya saat menerima pelayanan kesehatan
	Kuisioner
	Rasio

	Pemahaman pasien tentang hak dan kewajibannya saat menerima pelayanan kesehatan sesudah penggunaan desain formulir persetujuan umum (general consent) 
	Kemampuan memahami instruksi/masalah, menginterpretasikan dan menyatakan kembali dengan kata-kata sendiri.
	Paham atau tidaknya pasien tentang hak dan kewajibannya saat menerima pelayanan kesehatan
	Kuisioner
	Rasio


C. Populasi Dan Sampel

1. Populasi

Populasi dalam penelitian adalah subjek (misalnya manusia; klien) yang memenuhi kriteria yang telah ditetapkan  (Nursalam, 2014). Populasi dalam penelitian ini adalah seluruh pasien di Puskesmas Sidorejo Kabupaten Kediri diambil satu hari pada tanggal 7 bulan Januari 2019 untuk pengambilan data sebelum dan pada tanggal 14 bulan Januari 2019 untuk pengambilan data sesudah 

2. Sampel

Teknik sampel yang digunakan adalah total sampling yaitu teknik pengambilan sampel dimana jumlah sampel sama dengan populasi  (Sugiyono, 2010).

D. Instrumen Penelitian Dan Cara Pengumpulan Data
1. Instrumen Penelitian

Instrumen penelitian adalah alat yang digunakan untuk pengumpulan data (Notoatmodjo, 2012). Instrumen yang digunakan dalam penelitian ini berupa:

a. Lembar Kuisioner

b. Formulir Persetujuan Umum (General Consent)
c. Bolpoin dan kertas

d. Komputer/laptop

e. Program pengolah data: SPSS versi 23

f. Microsoft Excel 2010
2. Cara Pengumpulan Data
a. Jenis Data

Jenis data dalam penelitian ini adalah data kuantitatif yang merupakan hasil pengukuran, maupun nilai suatu data yang diperoleh dengan jalan mengubah data kualitatif ke dalam data kuantitatif. Data kuantitatif sering dikaitkan dengan analisis statistik sebab itu disebut data statistik atau data numerik. Data numerik mencakup variabel berskala interval dan rasio. (Notoatmodjo, 2012)
b. Sumber Data

Sumber data dari penelitian ini adalah berupa data primer yakni desain formulir persetujuan umum (general consent) yang sebelumnya belum ada di Puskesmas Sidorejo Kabupaten Kediri dan kuisioner pemahaman pasien, data dari Kepala Puskesmas Sidorejo Kabupaten Kediri, dan petugas rekam medis di Puskesmas Sidorejo Kabupaten Kediri.

c. Cara Pengumpulan Data

Pengumpulan data pada penelitian ini dilakukan melalui wawancara dengan menggunakan kuisioner untuk menggambarkan pemahaman pasien tentang hak dan kewajibannya dalam menerima pelayanan kesehatan di Puskesmas Sidorejo Kabupaten Kediri

A. Teknik Pengolahan Dan Analisis Data
Teknik analisis data pada penelitian ini dilakukan dengan menggunakan 2 tahap, yaitu analisis komparatif dan analisis inferensial. Analisis deskriptif digunakan untuk menganalisa data dengan cara mendeskripsikan atau menggambarkan data yang telah terkumpul (Sugiyono, 2010). Untuk penghitungan persentase menggunakan Microsoft excel. Uji statistik data pada penelitian ini adalah menggunakan Uji Independent Sample T-Test dengan SPSS versi 23. Independent Sample T-Test adalah uji statistik tentang signifikan tidaknya perbedaan nilai rata-rata dari dua sampel berbeda dan untuk membandingkan rata-rata dua grup yang tidak saling berpasangan atau tidak saling berkaitan yang berskala data interval/rasio. 
Rumus Persentase:
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Keterangan :
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= persentase

f  
= frekuensi dari setiap jawaban kuisioner

n 
= jumlah nilai  ideal
100
= bilangan tetap
Rumus Uji Independent Sample T-Test:
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Keterangan :
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Dalam penelitian ini, interpretasi hasil Uji t-test independent menggunakan program komputer yaitu SPSS (Statistical Product and Service Solution) versi 23 adalah sebagai berikut :

a. Hipotesis yang dirumuskan adalah 

H0 = Tidak ada perbedaan pemahaman pasien tentang hak dan kewajibannya dalam menerima pelayanan kesehatan di Puskesmas Sidorejo Kabupaten Kediri

H1 = Ada perbedaan pemahaman pasien tentang hak dan kewajibannya dalam menerima pelayanan kesehatan di Puskesmas Sidorejo Kabupaten Kediri

b. Pengambilan keputusan adalah

Jika sig > 0,05 maka H0 diterima

Jika sig < 0,05 maka H0 ditolak 

B. Jadwal Penelitian
1. Lokasi Penelitian

Penelitian dilakukan di Puskesmas Sidorejo Kabupaten Kediri.

2. Waktu Penelitian

Penelitian ini dimulai dari Agustus 2018 – Maret 2019. Penjabaran tersirat pada lembar lampiran.
1

