
BAB II
METODE PENELITIAN
2.1 Diagram Alir
[bookmark: _GoBack]Secara sistematis langkah-langkah dalam menulis penelitian seperti gambar berikut ini:
	Pengumpulan Data
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Gambar 1. Diagram Alir konsep yang diteliti



2.2 Desain Penelitian
Jenis penelitian yang digunakan adalah studi literatur pada buku-buku yang membahas tentang continuity of care, jurnal, dan penelitian yang telah dilakukan berkaitan dengan asuhan berkesinambungan dari hamil, bersalin, nifas, neonatus dan masa interval. Dicantumkan pula metode penelitian kualitatif. Kedudukan peneliti sebagai instrumen pengumpul data lebih dominan, bersifat deskriptif yaitu data yang terkumpul berbentuk kata-kata, gambar, dan bukan angka – angka. Sumber data yang digunakan dalam penelitian adalah data sekunder, yang dioeroleh dari artikel maupun jurnal penelitian terdahulu ataupun data dari situs internet yang sesuai dengan topik . penelitian studi literatur dilakukan hanya berdasarkan atas karya tertulis. Termasuk hasil penelitian baik yang telah maupun yang belum dipublikasikan (Embun,2012)
2.3 Pengumpulan Data 
	Data yang digunakan pada penelitian, berasal dari text book, jurnal, artikel ilmiah, literatur review ataupun berupa laporan / kesimpulan semina, catatan/ rekaman diskusi ilmiah, tulisan resmi terbitan pemerintah ataupun lembaga, baik berupa buku/manual maupun digital (Zed,2014). Sumber tersebut berisikan tentang konsep Continuity of care. Asuhan kebidanan kehamilan sampai dengan masa interval, penelusuran diperoleh dari database jurnal ilmiah. Artikel ilmiah diseleksi berdasarkan topik dan tema yang diangkat oleh penulis yaitu “asuhan kebidanan”, membaca abstrak dari setiap penelitian untuk memberikan penilaian terhadap permasalahan yang dibahas sesuai dengan topik, mengumpulkan buku teks atau artikel ilmiah yang sesuai, menganalisis jurnal dari referensi yang didapatkan.
Strategi penelusuran pustaka di peroleh dari database yaitu : PubMed, MEDLINE, CINAHL yang dipublikasikan dari tahun 2016 sampai 2019, yang berupa laporan hasil penelitian dan review yang membahas Continuity Of Care.
Artikel diseleksi berdasarkan  judul dan informasi yang tercantum dalam abstrak. Membaca abstrak dari setiap penelitian lebih dahulu untuk memberikan penilaian apakah permasalahan yang dibahas sesuai dengan yang hendak dipecahkan dalam penelitian.

2.4 Analisi Data
	Analisis data pada studi literatur dimulai degan materi hasil penelitian diperhatikan dari data yang paling relevan, relevan dan cukup relevan dengan topik bahasan. Beberapa hal yang dapat dicantumkan  dalam melakukan analisis pada penelitian studi literature adalah menelaah persamaan dan perbedaan ataupun persamaan antara penelitian yang telah dilakukan oleh pengarang, penelitian mana yang saling mendukung dan penelitian mana yang saling bertentangan.




