BAB III
METODE PENELITIAN
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1.2 Desain Penelitian
Design penelitian adalah suatu rencana tentang bagaimana mengumpulkan dan mengolah data agar penelitian yang diharapkan dapat tercapai (Sujarweni, 2014). Desain penelitian merupakan rencana penelitian yang disusun sedemikian rupa sehingga dapat memperoleh jawaban terhadap pertanyaan penelitian (Setiadi, 2013).
Desain penelitian ini adalah kajian literature studi kualitatif dengan experimental design guna mengetahui tingkat depresi pada pasien post stroke dengan kelemahan ekstremitas. Kata kunci yang digunakan untuk melakukan pencarian literature adalah depresi, post stroke, Activity Daily Living (ADL).

1.3 Pengumpulan Data
Data yang digunakan penelitian berasal dari text book, jurnal, tulisan resmi terbitan pemerintah ataupun lembaga baik berupa buku manual maupun digital.Sumber tersebut berisikan taentang konsep yang terkait dengan topik yang sedang diteliti.
Strategi penelusuran yang dilakukan melalui publikasi pada goggle scholar yang dipublikasikan dari tahun 2010-2020 dengan kata kunci, yakni : depresi, stroke, Activity Daily Living (ADL). Jurnal diseleksi berdasarkan judul dan informasi dalam abstrak. Dengan membaca abstrak dari situ peneliti menentukan apakah permasalah yang tercantum sesuai dengan permasalahan yang ingin dipecahkan oleh peneliti.
Setiap pertemuan tersebut telah mengikuti PICOT, setiap temuan terdapat terdapat P = Problem/pasien/populasi, O = hasil, dan T = tim, dan juga  pertimbangan jurnal yang dapat diakses secara full text serta dengan jurnal tahun terbit yang masuk dalam kriteria inklusi maka diperoleh sebanyak 5 jurnal.

1.4 Penyajian Data
Dalam penelitian ini peneliti menggunakan penyajian data berupa :
a. Narasi
Dalam pengambilan data sampai dengan pengambilan kesimpulan dibuat dalam bentuk narasi.
b. Tabel
Penyajian dalam bentuk tabel yang telah tersusun, dengan tujuan frekuensi kejadian.

1.5 Analisa Data dan Penyajian Data
Jurnal penelitian yang sesuai dengan kriteria inklusi dikumpulkan ringkasan jurnal meliputi nama peneliti, tahun terbit jurnal, metode, dan ringkasan hasil. Ringkasan jurnal penelitian tersebut diurutkan sesuai dengan alphabet dan tahun penerbit jurnal.
Selanjutnya melakukan analisis dengan cara membandingkan dan mencari persamaan isi jurnal sesuai dengan rumusan masalah, antara peneliti yang saling mendukung dan penelitian yang saling bertentangan, kemudian ditarik kesimpulan.

