BAB V
PENUTUP

Pada bab ini akan diuraikan beberapa kesimpulan dan saran dari hasil penelitian tentang “Gambaran Kemampuan Keluarga Dalam Pencegahan Penularan Penyakit Tb Paru Sebelum Dan Sesudah Diberikan Pendidikan Kesehatan” .
5.1 Kesimpulan
Berdasarkan hasil pengolahan data dan pembahasan studi kasus gambaran kemampuan keluarga dalam pencegahan penularan penyakit Tb Paru sebelum dan sesudah diberikan pendidikan kesehatan dapat disimpulkan bahwa sebelum diberikan pendidikan kesehatan kedua responden memiliki pengetahuan dan kemampuan yang kurang dalam mencegah penularan penyakit Tb Paru dan setelah diberikan pendidikan kesehatan dengan menggunakan metode ceramah, tanya jawab, dan demonstrasi serta menggunakan media leaflet dan lembar balik terjadi peningkatan pengetahuan dan kemampuan kedua responden dalam melakukan pencegahan penularan TB Paru. Kedua responden mampu untuk menjelaskan dan mempraktekkan cara mencegah penularan penyakit Tb Paru. 
  
5.2 Saran
1. Bagi Responden
Diharapkan keluarga dapat lebih tegas lagi dalam upaya mencegah penularan penyakit Tb Paru pada anggota keluarga yang terkena Tb Paru terutama pada perilaku penderita yang masih merokok serta membedakan alat makan penderita dan keluarga. 
2. Bagi Puskesmas
Diharapkan petugas kesehatan dapat meningkatkan pengetahuan pada keluarga dan penderita Tb Paru, khususnya bagi yang sudah ditunjuk sebagai Pengawas Menelan Obat (PMO) agar keluarga dapat mengetahui tugas dan cara mencegah penularan Tb Paru agar pencegahan penularan lebih optimal.
3. Bagi Peneliti Selanjutnya
Diharapkan untuk peneliti selanjutnya dapat melaksanakan penelitian dengan menggunakan media audiovisual dalam memberikan pendidikan kesehatan bagi responden agar pemberian pendidikan kesehatan dapat lebih mudah dipahami dan dilakukan oleh responden serta peneliti dapat mengkaji faktor-faktor lain seperti faktor sosial budaya yang dapat mempengaruhi proses pencegahan penularan penyakit Tb Paru.

