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BAB V 
PENUTUP

Setelah menguraikan Asuhan Keperawatan pada Tn. H dan Ny. S. Dengan Kanker Nasofaring yang mengalami masalah nutrisi yang merupakan pengamatan langsung pada pasien yang dirawat di ruang 23 Infeksi RSUD Dr. Saiful Anwar Malang. Maka penulis akan menyimpulkana Saran – Saran guna memberikan peningkatan mutu pelayanan pasien. Adapun kesimpulan dan saran kami sebagai berikut: 
5.1 Kesimpulan 
Pada pasien Kanker Nasofaring yang mengalami kemoterapi degan keluhan mual muntah selalu mengalami gangguan nutrisi kurang dari kebutuhan untuk mengurangi efek samping dari kemoterapi kami peneliti melakukan pengkajian sampai evaluasi yang dituangkan dalam asuhan keperawatan pasien dengan ketidak seimbangan nutrisi kurang dari kebutuhan tubuh berhubungan dengan kurang asupan makanan. Dalam memberikan asuhan keperawatan diharapkan pasien dan keluarga dapat mengatur masalah nutrisi baik di rumah / di rumah sakit. 
5.2 [bookmark: _GoBack]Saran 
Setelah melakukan asuhan keperawatan pada Tn. H dan Ny. S dengan Asuhan Keperawatan pasien dengan kanker nasofaring yang mengalami ganguan nutrisi di RSUD Dr. Saiful Anwar Malang, disamping kesimpulan diatas penulis akan memberikan saran guna meningkatkan mutu pelayanan terutama pada pasien yang mengalami Kanker Nasofaring agar senantiasa diberkali pengetahuan tentang penyakitnya baik di rumah sakit ataupun dirumah. 
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Demikian Kesimpulan dan Saran yang dapat kami sampaikan. Panulis menyadari banyak kekuarangan. Karenanya Saran dan Kritik yang membangun sangat kami harapkan. Terima kasih.
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