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BAB V
PENUTUP

5.1 Kesimpulan
Berdasarkan hasil penelitian studi kasus “Asuhan Keperawatan Hipertensi pada Lansia dengan Masalah Kepatuhan Minum Obat di Puskesmas Kendalsari Kota Malang” dapat disimpulkan bahwa:
5.1.1 Subjek 1
Pada subjek 1 asuhan keperawatan dilakukan selama 2 kali pertemuan, saat pengkajian subjek 1 sangat kooperatif sehingga data subjektif dan objektif dapat terkaji maksimal. Setelah dilakukan analisis data ditemukan diagnosa keperawatan yaitu ketidakefektifan manajemen regimen terapeutik dan resiko penurunan curah jantung. Dari diagnosa keperawatan tersebut masalah sudah teratasi semua pada pertemuan kedua.
5.1.2 Subjek 2
Pada subjek 2 asuhan keperawatan dilakukan selama 2 kali pertemuan, saat pengkajian subjek 2 sangat kooperatif sehingga data subjektif dan objektif dapat terkaji maksimal. Setelah dilakukan analisis data ditemukan diagnosa keperawatan yaitu ketidakefektifan manajemen regimen terapeutik dan kurangnya pengetahuan berhubungan dengan kurangnya sumber informasi. Dari diagnosa keperawatan tersebut masalah telah teratasi.



5.2 Saran
5.2.1 Bagi Responden
Diharapkan subyek 1 dan subyek 2 untuk mematuhi penatalaksanaan hipertensi sesuai program terapi yang sudah disampaikan/ ditentukan dokter sehingga tekanan darah dapat terkontrol dan dapat mencegah terjadinya komplikasi.
5.2.2 Bagi Puskesmas Kendalsari
Diharapkan penelitian ini dapat dijadikan masukan dalam meningkatkan layanan terhadap pasien lansia dengan hipertensi khususnya untuk menurunkan terjadinya komplikasi yang disebabkan ketidakpatuhan minum obat.
5.2.3 Bagi Peneliti
Diharapkan untuk peneliti selanjutnya untuk meneliti tentang asuhan keperawatan pada lansia dengan hipertensi lebih spesifik khususnya yang terkait dengan penyebab mengapa lansia tidak patuh.
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