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ABSTRAK

Asuhan Keperawatan Hipertensi pada Lansia dengan Masalah Kepatuhan Minum Obat di Puskesmas Kendalsari Malang. Tugiarti (2018). Karya Tulis Ilmiah, Program Studi DIII Keperawatan Malang Program RPL, Jurusan Keperawatan, Politeknik Kesehatan Kemenkes Malang, Pembimbing (Utama) Tutik Herawati, S.Kp, MM, Pembimbing (Pendamping) Lenni Saragih, SKM, M.Kes.

Kata Kunci: Hipertensi, Lansia, Kepatuhan Minum Obat
Hipertensi adalah peningkatan tekanan darah sistolik lebih dari 140 mmHg dan tekanan darah diastolik lebih dari 90 mmHg. Usia lanjut adalah seseorang yang telah mencapai usia lebih dari 60 tahun. Kepatuhan minum obat dalam menjalankan terapi dapat menstabilkan tekanan darah dan mencegah terjadinya komplikasi. Tujuan dari penelitian ini adalah untuk melakukan asuhan keperawatan pada klien lansia penderita hipertensi dengan masalah kepatuhan minum obat di Puskesmas Kendalsari Malang. Metode penelitian ini adalah deskriptif studi kasus untuk mengeksplorasi masalah asuhan keperawatan klien hipertensi dengan metode pengumpulan data dengan wawancara, observasi dan studi dokumentasi. Subjek penelitian yang digunakan adalah 2 orang klien lansia yang mengalami penyakit hipertensi dengan klasifikasi mempunyai masalah kepatuhan minum obat dilakukan pada bulan April-Mei 2018. Hasil yang didapatkan yaitu pada subjek kesatu masalah dalam diagnosa keperawatan ketidakefektifan manajemen regimen terapeutik dan resiko penurunan curah jantung sedangkan pada subjek kedua masalah pada diagnosa keperawatan ketidakefektifan manajemen regimen terapeutik dan kurangnya pengetahuan berhubungan dengan kurangnya sumber informasi setelah dilakukan intervensi semua masalah pada kedua subjek teratasi. Saran peneliti yaitu diharapkan penelitian ini dapat dijadikan masukan dalam meningkatkan layanan terhadap pasien lansia dengan hipertensi khususnya dan untuk menurunkan terjadinya komplikasi.
ABSTRACT

Hypertension Nursing Care in The Elderly with Nonadherence Medication in Kendalsari’s Public Health Facility Malang. Tugiarti (2018). Scientific Papers, Nursing Diploma Malang Recognitive Past Learning Programme, Nursing Major, Health Polytechnic Ministry of Malang, (Main Preceptor) Tutik Herawati, S.Kp, MM, (Companion Preceptor) Lenni Saragih, SKM, M.Kes.

Key Word: Hypertension, Elderly, Nonadherence Medication
Hypertension is an increase in systolic blood pressure above 140mmHg and diastolic blood pressure above 90mmHg. Elderly is someone who has reached the age more than 60 years. Medication adherence in carrying out therapy can stabilize blood pressure and prevent complication. The purpose of this study was to carry out nursing care on elderly hypertension clients with nonadherence medication in Kendalsari’s Public Health Facility Malang. This research method is descriptive of case study to explore problem of nursing care in hypertension client with data retrieval method by interview, observation, and documentation study. The subjects of the study were 2 elderly clients with hypertension with classification nonadherence medication done in April-May 2018. The results obtained on the first subject the problem in nursing diagnosis of ineffective management of therapeutic regimens and the risk of decreased cardiac output while on the second subject the problem on nursing diagnosis of knowledge deficit related to lack of information resources after intervention the problem in both subject was resolved. The researcher’s suggestion is expected this research can be used as an input in improving services for elderly patients with hypertension and to reduce the occurrence of complications.
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