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ABSTRAK

Asuhan Keperawatan pada Klien Diabetes Mellitus dengan Gangguan Penglihatan di Puskesmas Dinoyo Malang. Sri Rahayu (2018). Karya Tulis Ilmiah, Program Studi DIII Keperawatan Malang Program RPL, Jurusan Keperawatan, Politeknik Kesehatan Kemenkes Malang, Pembimbing (Utama) Sugianto Hadi, SKM, MPH, Pembimbing (Pendamping) Dr. Ekowati R, S.Kp, M.Kes.

Kata Kunci: Diabetes Mellitus, Gangguan Penglihatan
Diabetes Melitus (DM) merupakan suatu kelompok penyakit metabolik dengan karakteristik hiperglikemia. Gangguan penglihatan pada penderita diabetes melitus terjadi akibat peningkatan kadar glukosa dalam darah di atas normal yang telah terjadi lama sehingga terjadi kelainan metabolisme pada retina. Tujuan dari penelitian ini adalah untuk melakukan asuhan keperawatan pada klien diabetes mellitus dengan gangguan penglihatan di Puskesmas Dinoyo Malang. Metode penelitian ini adalah deskriptif studi kasus untuk mengeksplorasi masalah asuhan keperawatan klien diabetes mellitus dengan metode pengumpulan data dengan wawancara, observasi dan studi dokumentasi. Subjek penelitian yang digunakan adalah 2 orang pasien yang mengalami penyakit diabetes mellitus dengan klasifikasi gangguan penglihatan dilakukan pada bulan Mei-Juni 2018. Hasil yang didapatkan yaitu pada subjek 1 masalah dalam diagnosa keperawatan gangguan sensori penglihatan berhubungan dengan gangguan penerimaan sensori dari organ penerima belum teratasi sedangkan pada subjek 2 masalah pada diagnosa keperawatan teratasi pada pertemuan ketiga. Saran peneliti yaitu bagi peneliti selanjutnya diharapkan untuk melakukan penelitian tentang faktor-faktor yang mempengaruhi proses penyembuhan pada penderita diabetes mellitus dengan gangguan penglihatan.
ABSTRACT

Nursing Care on Diabetes Mellitus Clients with Visual Impairment  in Dinoyo’s Public Health Facility Malang. Sri Rahayu (2018). Scientific Papers, Nursing Diploma Malang Recognitive Past Learning Programme, Nursing Major, Health Polytechnic Ministry of Malang, (Main Preceptor) Sugianto Hadi, SKM, MPH, (Companion Preceptor) Dr. Ekowati R, S.Kp, M.Kes.

Key Word: Diabetes Mellitus, Visual Impairment
Diabetes Mellitus is a group of metabolic diseases characterized by hyperglycemia. Visual impairment in patients with diabetes melliytus occurs due to an increase in blood glucose levels above normal that has occured for a long time resulting in metabolic abnormalities in retina. The purpose of this study was to carry out nursing care on diabetes mellitus clients with visual impairment in Dinoyo’s Public Health Facility Malang. This research method is descriptive of case study to explore problem of nursing care in hypertension client with data retrieval method by interview, observation, and documentation study. The subjects of the study were 2 patiens with diabetes mellitus with classification visual impairment done in Mei-June 2018. The results obtained on the subject 1 problem in nursing diagnosis sensory impairment is associated with a sensory reception disorder of the receiving organ not yet resolved while on the subject 2 the problem on nursing diagnosis has been resolved in third meeting. The researcher’s suggestion for the next reseacher expected to conduct research on factors that influence the healing process of visual impairment in diabetics.
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