

BAB V
PENUTUP
Pada bab ini menguraikan tentang kesimpulan dan saran dari hasil laporan tugas akhir yang dilakukan di PMB Yulis Aktriani,S.Tr.Keb yang berada di Kelurahan Ciptomulyo, Kecamatan Sukun, Kota Malang.
5.1  Kesimpulan
5.1.1 Kehamilan
Pada Ny. “A”  Usia 28 tahun, GII PI00I Ab000 UK 36 - 37 minggu, Presentasi Kepala, Janin I/T/H  dengan kehamilan normal. Dalam pengkajian selama 4x pemeriksaan tidak ditemukan kesenjangan terhadap kehamilan ibu. ibu tidak merasakan masalah seperti ketidaknyamanan kehamilan trimester III.
5.1.2 Persalinan
Pada Ny. “A” Usia 28 tahun, GII PI00I Ab000 Hamil 40 – 41 minggu, Inpartu Kala I Fase aktif, Janin I/T/H. Bayi lahir spontan hidup, plasenta lahir spontan lengkap. Pada pengkajian intranatal care, ditemukan perbedaan waktu kala I Ny “A” lebih cepat dibandingkan dengan teori namun bukan termasuk partus presipitatus. Proses persalinan kala II berjalan secara normal serta pada kala III dan kala IV ibu tidak mengalami komplikasi akibat dari partus yang lebih cepat ini.
5.1.3 Nifas
Pada Ny. “A” P2002 Ab000 Post Partum 6 jam, dalam pengkajian tidak ditemukan kesenjangan dan involusi uteri berjalan secara fisiologis. ASI Ibu lancar dan meneteki bayinya setiap 9-10 x/hari atau ketika bayi menangis serta ibu menyusui dengan benar.
5.1.4 Neonatus
Bayi Ny. “A”, bayi lahir spontan, menangis kuat, kulit kemerahan. Dalam asuhan tidak ditemukan adanya kesenjangan, imunisasi diberikan tepat pada waktunya dan bayi mendapatkan ASI eksklusif.
5.1.5 KB
Pada Ny“A” P2002 Ab000 Postpartum Hari Ke-42, Ibu menghendaki menggunakan Kontrasepsi Metode Amenore laktasi. Dalam asuhan sesuai teori tidak ditemukan kesenjangan, ibu menyusui eksklusif hanya ASI saja sebanyak 9-10 x/hari, bayi menghisap payudara ibu secara langsung, bayi kurang dari 6 bulan dan ibu belum mengalami menstruasi

5.2  Saran
5.2.1 Bagi Mahasiswa
Diharapkan mahasiswa dapat melaksanakan asuhan kebidanan dengan lebih baik dan secara komprehensif kepada ibu hamil, ibu bersalin, ibu nifas dan akseptor KB. Hal ini dimaksudkan agar mahasiswa dapat berperan aktif menurunkan angka AKI dan AKB di Indonesia, khusunya di kota malang.
[bookmark: _GoBack]5.2.2 Bagi Institusi Pendidikan
Diharapkan hasil Laporan Tugas Akhir ini dapat digunakan sebagai refrensi agar bisa dijadikan bahan pembelajaran untuk penyusunan Laporan Tugas Akhir selanjutnya.

5.2.3 Bagi Klien
Hasil laporan tugas akhir ini diharapkan dapat meningkatkan peran serta ibu dan keluarga dalam mendukung ibu hamil memeriksakan kehamilannya secara teratur pada petugas kesehatan untuk memantau perkembangan kehamilan dan mendeteksi secara dini adanya kelainan-kelainan yang terjadi selama kehamilan, sehingga proses Persalinan, Nifas, Bayi Baru Lahir, dan Keluarga berencana dapat berjalan dengan lancar tanpa adanya komplikasi
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