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BAB III

METODE PENELITIAN

3.1 Metode dan Desain Penelitian

Riset ini menggunakan metode review pustaka. Metode Review pustaka (Literature Review) adalah metode yang digunakan untuk mengidentifikasi, menilai, dan menginterpretasi seluruh temuan-temuan pada suatu topik penelitian, untuk menjawab pertanyaan penelitian (research question) yang telah ditetapkan sebelumnya (Wahono, 2016). Literature review merupakan metode yang digunakan dengan cara mengumpulkan beberapa jurnal kemudian menganalisa hasil jurnal untuk menjawab pertanyaan-pertanyaan dari peneliti. Studi literature review ini digunakan untuk mengetahui bagaimana pemberian Asuhan Continuity Of Care pada ibu hamil hingga masa interval. Sedangkan desain yang digunakan adalah desain kualitatif dengan menelaah jurnal-jurnal yang sudah ditemukan.
















3.2 Pengumpulan Data 

Jenis pengumpulan data yang digunakan penulis dalam penelitian ini adalah data sekunder yaitu data yang diperoleh dari jurnal dari jurnal dan artikel ilmiah dari data base Google Schoolar, Health Science Journal, Public Knowledge Project, Journal Of Midwifery science yang telah bereputasi  memiliki DOI (Digital Object Identifier), memiliki ISSN/ISSBN, terindeks SINTA. 
3.3 Analisis Data
Analisis data adalah sebuah proses untuk memeriksa, membersihkan, mengubah, dan membuat pemodelan data dengan maksud untuk menemukan informasi yang bermanfaat sehingga dapat memberikan petunjuk bagi peneliti untuk mengambil keputusan terhadap pertanyaan-pertanyaan penelitian (Hidayat, 2012). Analisis yang dilakukan dengan cara mencari jurnal nasional dan terakreditasi nasional dengan kata kunci Asuhan kebidan berkesinambungan (Contunuity Of Care), ibu hamil, bersalin, nifas, neonates, dan masa interval. Kemudian diseleksi dengan menyesuaikan variabel yang sama dengan peneliti dan didapatkan sebanyak 5 artikel terkait. Artikel yang di dapat kemudian diolah dengan cara membandingkan atau mencari kesamaan isi artikel yang sesuai dengan rumusan masalah, dan membandingkan hasil yang sama yang selanjutnya dilakukan pembahasan.
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Gambar 3.1 Diagram konsep Alir yang diteliti








