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BAB V
KESIMPULAN DAN SARAN
5.1 Kesimpulan
Setelah dilakukan studi literature Asuhan Kebidanan Continuity of Care pada 5 jurnal yang memiliki karakteristik berbeda namun memiliki tujuan yang sama penulis menarik kesimpulan model atau metode Asuhan Continuity of Care  ini sangatlah bagus untuk digunakan pada masyarakat Indonesia mengingat angka AKI dan AKB di Indonesia sendiri masih tinggi, penggunaan metode ini memerlukan pengawasan yang sangat ketat karena setiap masyarakat memiliki karakteristik berbeda, adat berbeda. Keterbatasan dalam menyusun studi literature adalah pada sedikitnya literature yang ditemukan karena judul dan kata kunci yang dicari tidak memiliki keterkaitan, pedoman yang masih belum jelas untuk setiap literature yang akan ditelaah, media yang masih terlalu sulit untuk diakses. 

5.2 Saran 
5.2.1 Bagi Penulis Selanjutnya 
Dengan di buatnya Karya Tulis Ilmiah ini diharapkan penulis dapat mengaplikasikan ilmu kebidanan yang telah di dapatkan secara teori di kampus maupun saat praktek di lahan praktek. Hingga bermanfaat serta memiliki kontribusi dalam menyalurkan pengetahuan tentang asuhan Continuty of care juga di harapkan dapat menjadi bahan acuan untuk peneliti selanjutnya.
5.2.2 Bagi penulis 
Penulisan dan tenaga kesehatan bidan lainnya yang dapat meningkatkan kualitas, pelayanan dengan cara menambah pengetahuan dan dalam melakukan asuhan kebidanan tersebut.
5.2.3 Bagi Instusi Pendidikan 
[bookmark: _GoBack]Insitusi pendidikan dapat lebih meningkatkan kualitas pendidikan bagi mahasiswaseperti penyediaan fasilitas sarana dan prasarana yang mendukung, seperti penyediaan alat yang digunakan untuk pemeriksaan antenatal care, posntal care, nonatal care dan uji laboratorium yang digunakan, peningkatan kompetensi mahasiswa dan serta pemberian asuhan kebidanan. 
