BAB VI
KESIMPULAN
6.1 KESIMPULAN
Setelah dilakukannya asuuhan kebidanan secara komprehensif kepada Ny.”P” usia 25 tahun dari masa kehamilan sampai dengan masa interval maka dapat disimpulkan:
6.1.1 Kehamilan
Kehamilan Ny.”P” berlangsung fisiologis. Keluhan yang dirasakan
ibu masih terhitung normal yaitu sebatas ketidaknyamanan ibu
hamil trimester III seperti sering BAK, nyeri punggung, dan sulit untuk tidur. Semua masalah yang terjadi juga dapat teratasi dengan baik.
6.1.2 Persalinan
Persalinan Ny. P berjalan lancar dan tidak terdapat komplikasi didalamnya 
6.1.3 Nifas dan Masa Interval
Selama masa nifas Ny. P tidak terdapat komplikasi maupun penyulit sehingga masa nifas berjalan secara normal. Setelah mendapat edukasi mengenai metode kontrasepsi Ny. P memutuskan untuk menggunakan metode amenorea laktasi.
6.1.4 Neonatal 
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Selama masa nenoatal bayi sempat mengalami penurunan berat badan, dan juga kulit sempat menguning yang disebabkan karena 
bayi kurang menyusu. Akan tetapi hal tersebut sudah teratasi dan terjadi peningkatan pada kondisi bayi saat kunjungan neonatal ke 3
6.2 KETERBATASAN PENULIS
Berdasarkan pengalaman langsung dalam proses memberikan asuhan dan pembuatan laporan terdapat keterbatasan yang dialami dan untuk lebih diperhatikan oleh peneliti-peneliti yang akan datang dalam lebih menyempurnakan asuhannya  karena asuhan ini sendiri tentu memiliki kekurangan yang perlu terus di perbaiki dalam memberikan asuhan berikutnya. Keterbatsan atau kekurangan yang terdapat pada asuhan  ini yaitu penggabungan asuhan masa nifas kunjungan ke 4 dan juga asuhan masa interval. Sehingga asuhan yang seharusnya diberikan secara penuh tidak tercapai dalam asuhan ini.
6.3 SARAN
Dengan melihat hasil kesimpulan diatas, maka saran dari Laporan Tugas Akhir yakni sebagai berikut :
6.3.1 Bagi Institusi Pendidikan
Laporan Tugas Akhir ini diharapkan dapat menambah reverensi bagi institusi pendidikan khususnya Prodi DIII Kebidanan Politeknik Kesehatan Kemenkes Malang dalam memberikan asuhan kebidanan pada ibu mulai dari masa kehamilan, persalinan, nifas, bayi barulahir dan keluarga berencana. Serta diharapkan dapat memudahkan dalam meminjam alat yang dibutuhkan dalam asuhan kebidanan.

6.3.2 Bagi Penulis
Diharapkan dapat meningkatkan pengetahuan serta menjadi pengalaman dalam pemberian asuhan kebidanan pada ibu selama masa kehamilan, persalinan, nifas, bayi baru lahir, dan kelarga berencana
6.3.3 Bagi Lahan Praktik
Laporan Tugas Akhir ini diharapkan dapat memberikan masukan untuk mempertahankan dan meningkatkan pelayanan kebidanan pada ibu mulai dari kehamilan, persalinan, nifas, bayi baru lahir dan keluarga berencana sesuai standart asuhan kebidanan. Serta memperhatikan budaya setempat yang berhubungan dengan asuhan yang diberikan.
6.3.4 Bagi Klien
Diharapkan ibu hamil dapat meningkatkan pengetahuan tentang kehamilan, persalinan, nifas, bayi baru lahir dan keluarga berencana serta lebih meningkatkan pemeriksaan antenatal secara teratur ke tenaga kesehatan agar dapat terdeteksi sedini mungkin komplikasi yang terjadi.
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