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BAB VI
PENUTUP
Pada bab ini menguraikan tentang kesimpulan dan saran dari hasil laporan tugas akhir pada Ny. “N” mulai dari kehamilan Trimester III sampai dengan masa interval yang dilakukan di TPMB Kartini  Wagir, Kabupaten Malang.
6.1 Kesimpulan 
Setelah melakukan asuhan kebidanan berkesinambungan atau COC dengan menggunakan pendekatan manajemen Varney yang dilakukan secara komprehensif dan pendokumentasian secara SOAP pada Ny. N dari kehamilan Trimester III hingga masa interval, yang dimulai dari tanggal 18 Januari 2024 hingga 24 Maret 2024 maka penulis menyimpulkan:
a. Pada pengumpulan data dasar pada Ny.N  telah sesuai dengan manajemen asuhan kebidanan dengan hasil asuhan kehamilan, persalinan, bayi baru lahir, nifas, neonatus normal
b. Pada saat mengidentifikasi masalah atau diagnosis asuhan kebidanan pada Ny.N tidak di dapati masalah
c. Pada mengindemtifikasi masalah atau diagnosis potensial kehamilan Ny.N tidak di temukan masalah potensial
d. Rencana asuhan kebidanan telah dibuat secara komprehensif yang sesuai manajemen asuhan kebidanan secara valid dan rasional 
e. Asuhan kebidanan telah diberikan sesuai dengan rencana manajemen asuhan kebidanan
f. Telah dilakukan evaluasi dari hasil asuhan yang telah diberikan pada Ny.N dengan ibu baik dan bayi normal tanpa adanya kesenjangan teori dan kasus.
6.2 Saran 
6.2.1 Bagi Mahasiswa 
Diharapkan mahasiswa dapat melaksanakan asuhan kebidanan dengan lebih baik dan secara komprehensif kepada ibu hamil, ibu bersalin, ibu nifas, neonatus bayi baru lahir dan masa interval. Hal ini dimaksudkan agar mahasiswa dapat berperan aktif dalam memantau dan mendeteksi kemungkinan terjadinya komplikasi yang menyertai Ibu dan Bayi dari kehamilan sampai masa interval.
1.2.2 Bagi Institusi Pendidikan
Diharapkan hasil Laporan Tugas Akhir ini dapat digunakan sebagai referensi agar bisa dijadikan bahan pembelajaran untuk penyusunan Laporan Tugas Akhir selanjutnya.
6.2.3 Bagi Klien
Hasil laporan tugas akhir ini diharapkan dapat meningkatkan peran serta ibu dan keluarga dalam mendukung ibu hamil memeriksakan kehamilannya secara teratur pada petugas kesehatan untuk memantau perkembangan kehamilan dan mendeteksi secara dini adanya kelainankelainan yang terjadi selama kehamilan, sehingga proses Persalinan, Nifas, Bayi Baru Lahir, sampai keluarga berencana dapat berjalan dengan lancar tanpa adanya komplikasi. 
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