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BAB V
KESIMPULAN DAN SARAN
5.1 Kesimpulan
Berdasarkan penelitian tersebut di atas maka dapat ditarik beberapa kesimpulan sebagai berikut: 
a. Frekwensi kecemasan terbanyak pada karyawati di Rumah Sakit Panti Waluya Sawahan Malang  berada dalam frekwensi sering merasa cemas. 
b. Pengalaman yang berkaitan dengan faktor kesetaraan gender pada karyawati dalam kategori baik, tanpa diskriminasi.
c. Partisipasi deteksi dini pada karyawati usia produktif masih tergolong kurang yakni sebesar 28 %.
d. Jika frekwensi kecemasan dan kesetaraan gender dikaitkan dengan partisipasi deteksi dini kanker serviks, maka karyawati yang belum deteksi dini memiliki frekwensi kecemasan yang lebih sering dibandingkan mereka yang sudah melakukan deteksi dini kanker serviks. Sedangkan dilihat dari faktor kesetaraan gender baik yang sudah berpartisipasi deteksi dini kanker serviks maupun yang belum tidak mempunyai perbedaan yang berarti.
5.2 Saran
a. Bagi para karyawati RS Panti Waluya Sawahan Malang, hendaknya melakukan deteksi dini agar terhindar dari bahaya kanker serviks.
b. Bagi para petugas kesehatan khususnya para dokter, bidan maupun perawat terus memberikan motivasi kepada para karyawati usia produktif terutama di bagian non medis agar mereka tanpa cemas melakukan deteksi dini kanker serviks. Untuk memperkuat movivasi hendaknya menjalankan fungsi dan pernannya dengan baik sebagai advocator, edukator, fasilitator dan motivator untuk mendorong para karyawati usia produktif untuk melakukan deteksi dini kanker serviks. 1

c. Dari hasil penelitian yang telah dipaparkan diharapkan pihak kepegawaian dapat memberikan perhatian berupa pendampingan / konseling yang efektif  bagi para karyawati yang belum melakukan deteksi dini kanker serviks.
d. [bookmark: _GoBack]Bagi pihak manejerial RS Panti Waluya Sawahan Malang agar menetapkan kebijakan yang mewajibkan para karyawati untuk melakukan deteksi dini kanker serviks.
e. Bagi Pimpinan Yayasan Karya Misericordia untuk menetapkan kebijakan mendorong para karyawati di setiap unit karya yayasan untuk melakukan deteksi dini kanker serviks.
5.3 Rekomendasi 
Bagi peneliti selanjutnya jika mau melakukan penelitian yang sama hendaknya melakukan kajian yang lebih mendalam sehingga dapat mengatasi kecemasan atau faktor penghambat para karyawati dalam berpartisipasi deteksi dini. Dengan demikian dapat menyadarkan para karyawati RS Panti Waluya Sawahan Malang akan pentingnya berpartisipasi deteksi dini kanker serviks, agar mencapai kesehatan reproduksi yang optimal.

