52

BAB V
PENUTUP
[bookmark: _GoBack]Pada bab ini akan disajikan kesimpulan dari hasil penelitian mengenai pengaruh penyuluhan terhadap sikap dalam melakukan pemeriksaan payudara sendiri pada wanita usia subur non nakes di rumah sakit TK II dr Suepraoen Malang 2018.
5.1 Simpulan 
a. Bahwa hampir seluruhnya responden (92,6%) memiliki sikap negatif dan belum mengetahui tentang SADARI.
b. Setelah diberi penyuluhan terjadi perubahan sikap terhadap SADARI sebagian besar responden bersikap positif ( 59,3%) dan responden bersikap negatif sebanyak (40,6%).
c.  Hasil analisis data Wilcoxonn Signed Rank Test dengan tingkat signifikansi (α) 0,05, didapatkan p value < α (0,000 < 0,05) menunjukan bahwa H0 ditolak atau dapat disimpulkan bahwa ada perbedaan yang signifikan dari penyuluhan yang diberikan terhadap sikap dalam melakukan SADARI.
5.2 Saran
a. Bagi Bidan
Diharapkan dapat meningkatkan mutu serta pelayanan dengan lebih efektif dalam memberikan pelayanan dan penyuluhan kesehatan terutama mengenai pentingnya memeriksaan payudara sendiri. Bidan juga diharapkan KIE kepada semua wanita usia subur agar melakukan pemeriksaan payudara sendiri secara rutin setiap bulan.
b. Bagi Suami
Suami sebagai pendamping yang paling dekat dengan inu diharapkan bukan hanya berperan sebagai pengambil keputusan tetapi juga memiliki peran serta untuk dalam memberikan dukungan fisik dengan membantu menginngatkan istri untuk memeriksa payudara sendiri setiap sebulan sekali setelah haid.
c. Bagi Anggota Keluarga 
Diharapkan anggota keluarga mampu menjadi sumber daya kritis untuk menyampaikan pesan-pesan kesehatan, anggota keluarga diharapkan mampu menjadi sumber pendukung dengan senantiasa mengingatkan dan mendampingi untuk melakukan pemeriksaan payudara sendiri.


