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[bookmark: _Toc112964848]BAB V
4 [bookmark: _Toc110980694][bookmark: _Toc112964849]
[bookmark: _Toc110980695][bookmark: _Toc112964850]PENUTUP

4.1 [bookmark: _Toc107146650][bookmark: _Toc112964851]Kesimpulan
Berdasarkan hasil penelitian di Kelas Catin Puskesmas Kepanjen, Kabupaten Malang dapat ditarik kesimpulan sebagai berikut : 
a. Pengetahuan catin tentang KB sebagian besar dalam kategori cukup sebelum diberikan intervensi berupa penyuluhan KB dengan media e-booklet dan meningkat sesudah diberikan intervensi berupa penyuluhan KB dengan media e-booklet.
b. Sikap catin tentang KB sebagian besar dalam kategori negatif sebelum diberikan intervensi berupa penyuluhan KB dengan media e-booklet dan meningkat dalam kategori positif sesudah diberikan intervensi berupa penyuluhan KB dengan media e-booklet.
c. Ada perbedaan pengetahuan catin tentang KB setelah diberikan intervensi berupa penyuluhan KB dengan media e-booklet.
d. Ada perbedaan sikap catin tentang KB setelah diberikan intervensi berupa penyuluhan KB dengan media e-booklet.
4.2 [bookmark: _Toc112964852][bookmark: _Toc107146651]Saran
a. Bagi Catin (Responden)
[bookmark: _GoBack]Responden diharapkan menggunakan media penyuluhan e-booklet sebagai bahan bacaan dan meningkatkan pengetahuan sehingga terwujud sikap positif dalam kesiapan calon pengantin merencanakan, mengatur, dan memutuskan kehamilannya untuk menciptakan keluarga yang sejahtera.
b. Bagi Institusi Pendidikan 
Bagi institusi pendidikan terkait, diharapkan hasil penelitian ini dapat menjadi bahan materi pembelajaran baik kalangan mahasiswa pendidikan sarjana maupun profesi terkait pemberian media penyuluhan e-booklet sebagai upaya meningkatkan pengetahuan dan sikap catin tentang KB. 
c. Bagi Peneliti Selanjutnya 
Diharapkan peneliti selanjutnya dapat memperbaiki dan mengantisipasi segala kelemahan yang ada dalam penelitian ini serta diharapkan dapat mengembangkan penelitian menjadi lebih baik. Hasil penelitian ini dapat digunakan sebagai masukan peneliti selanjutnya dalam melakukan penelitian sejenisnya.
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